

DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 3 P. negyedévre 9 P.
Egyes száma hétközárta 10 fill., vasárnap 20 fill.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám, 1. emelet

Felelős szerkesztő
viléz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kiadóhivatal -41.
Szerkesztőség: 3-48 — (éjtel 8-37.) Nyomda 3-47

Ma féláru jegynap olvasóinknak a Vigszinházban

Meglepetések kora

Irta: IVÁNYFY TAMÁS.

Az utóbbi időben annyi meglepetésre virradtunk, hogy szinte sok is már. Az egyik nap bizonyos hitt eredményeit helyként elfújta a másik. Viszont, ami tegnap még reménytelennek látszott, az másnapra már egyáltalán nem tartozott a megoldhatatlan problémák sorába. Mikor a megoldás már kézenfekvő volt, akkor egyszerer megint közbejött valami, ami a megoldást hátrább vetette, mint ahogyan a legmerészebb fantáziával is el lehetett volna képzelni. Szóval beköszöntött a meglepetések kora.

Most, hogy valamennyire és egy kis időre nyugvópontra jutott a német kérdés, próbáljunk valamelyes madártávlatból, valamelyes történelmi perspektívából az eseményekre visszatekinteni. Ami napról-napra nézve megannyi meglepetésnek látszott, mindazon az ok és okozat értővényére uralkodott. Minden ok szükségképpen kiváltotta a maga okozatát és minden okozat a következő okozatot megszüelő okká alakult át. Az összes meglepetések pragmatikus összefüggése kétségbevonhatatlan. Kezdjük a visszaemlékezést az első meglepetésnél.

Ki ne emlékezne a német-osztrák u. n. „gazdasági Anschluss” bombájára, amely ez év tavaszán váratlanul és márhólnapra felbolygatta az egész világot. Franciaország felhőrdült, mert azon nyomban felismerte a veszélyt: e lépés csak előfutárja a későbbi politikai „Anschluss”-nak és az azutáni általános revízióknak, a statusquo teljes felforgatásának. Franciaország a meglepetésre meglepetéssel válaszolt: a közvetítésre hajlandó angol kormánynak, amely a német és francia kormányfőfiakat barátságos hétvégi fesztelen eszmecserére meghívta, kosarat adott és büszkén kijelentette, hogy a németekkel csak a Népszövetség küszöbönálló ülésén kíván találkozni. A Népszövetség gyűlésén Németország és Ausztria szolgáltak újabb meglepetéssel. Minden várakozás ellenére a legkisebb kifogást sem tették az ellen, hogy e közös vámtérület kérdése a Hága Legfőbb Törvényszék elé terjesztessék annak eldöntésére:

Három millió felé közeledik Angliában a munkanélküliek száma

London, augusztus 5.

Angliában a munkanélküliek száma július 27-én 2,713.350 volt.

Ez volt a legnagyobb szám, amelyet a munkanélküliekről eddig Angliában kimutattak. A munka-

nélküliek száma egyébként több 52.617-el, mint egy héttel és 701.883-al több, mint egy évvel ezelőtt.

Németországban nem okozott zavart a teljes fizetési forgalom felszabadítása

Brüning és Curtius elindultak Rómába

Berlin, augusztus 5.

A fizetési forgalom újból való megindulása a bankoknál a reggeli órákban teljesen normális mederben kezdődött. A felek betétkivevési nem haladták túl a várt mértéket. A bankoknak pénzzel való ellátása nagyobb-részt bőségesen elegendőnek bizonyult, úgyhogy a Birodalmi Bank számára újból jelentős összegeket bocsátottak rendelkezésre.

A vidékről érkezett hírekből is arra lehet következtetni, hogy a

teljes bankforgalom újból való megindulása ott is zavartalanul történt.

Kevés betétet vettek ki a bankokból

Berlin, augusztus 5.

A bankbetétek felszabadításának ténye rányomta bélyegét az egész mai napra. A fizetések újrafelvétele a berlini és vidéki bankoknál minden zavar nélkül ment végbe és a bankok ügyfelei nem vontak vissza nagyobb összegeket, mint amennyire előre számították.

E végső szorultságában Hindenburg kétségbeesett táviratot küldött Amerikába Hoover elnökhöz, aki válaszul minden előzőnél nagyobb meglepetéssel szolgált a világnak: egy év tartamára gazdasági Treuga Dei-t ajánlott fel és lemondott egy év tartamára összes, Európával szemben fennálló követeléseiről, ha viszont a világháború győztes hatalmai sem követelnek semmit egy éven belül az egykori Központi Hatalmaktól, vagy érthetőbben szólva: Németországtól.

Az egész világ azt várta, hogy Európa újjongva fogadja e nagylelkű ajánlatot. Tremézetesen újabb meglepetés jött: Franciaország akadékoskodni kezdett, úgy, hogy a német minisztereknek elő-

tani lehetett, sőt megállapították, hogy sok esetben olyan ügyfelek, akik a mai napra nagyobb összegű követelés felmondását készítették elő, tegnap másképp diszponáltak és továbbra is a bankban hagyták betéteiket.

Hír szerint 3, esetleg 5 személyből álló bizottság alapítását tervezik, amelynek néhány héten belül részletes helyzetjelentést kell majd elkészítenie. Behatóan foglalkoznak továbbá a tőzsdei forgalom újrafelvételek kérdésével és valószínűleg augusztus 17-

szőr Kanosszát kellett Párisban járnok, míg a megegyezés valahogyan, ha mindjárt ideiglenes alakban is, Londonban létrejött és Németország valamennyire tellékelzhetett. De Franciaország Angliának sem maradt adós azért, hogy feltétlenül a németek pártjára állott. Felmondta hirtelen és meglepetésszerűleg Anglia függő francia kölcsöneit, úgy, hogy bekövetkezhetett a legnagyobb abszurdum: az angol banknak a visszalizetések után kevesebb volt a normálisnál az aranyfedezete és megdőlében volt a mindennél szilárdabbnak hitt angol font. Erre utolsó meglepetés gyanánt jött, hogy immár a franciat bank ajánlott fel hatalmas kölcsönt az angol banknak, hogy az egész világ lássa és megértse: minden gazdasági boldogulás útja csak Franciaországon át vezet.

Ez a helyzet most. A meglepetéseknek vajjon még mely láncolatát kell végigszenvednie az emberiségnek, míg legnagyobb meglepetés gyanánt megérjük egyszer azt, hogy megjö a világ esze és rátér az egyedüli kivezető útra: a revízióra? Addig minden egyéb csak toldozás-felozás. Más kivezető út nincs és nem is lesz!

16 oldalas lap ára 10 fillér

én tesznek kísérletet a tőzsde megnyitására. Mindenképen érdekes, hogy az amerikaiak ismételten hangsúlyozzák, hogy csak a német jóvátételi probléma új-

rászabályozása hozhatja meg a valódi megoldást. A gabonahatár-idős üzlet Berlinben a holnapi napon újra élethelép.

Szükségrendelet a pénzügyintézetek alapszabályainak módosításáról

Berlin, augusztus 5.

A ma közzétett szükségrendelet felhatalmazza a birodalmi kormányt, hogy szükség esetén a községi egyesületek és községi hitelintézetek érvényben levő alapszabályait módosíthassa, vagy új alapszabályokkal helyettesíthesse, hogy intézményeket és intézeteket megszüntethessen, összevonhasson, vagy pedig újabbat alapíthasson, vagy pedig azokat szervezetét tökéletesíthesse. Nevezett pénzügyintézeteknek egyúttal rendeletileg megtiltotta, hogy visszavonásig közületeknek és egyéb nyilvános joggal felruházott testületeknek kölcsönököt vagy kasszahiteleket engedélyezzenek.

Az agráradókkal szemben alacsony kamatlábat számítanak fel Németországban

Berlin, augusztus 5.

A mezőgazdasági központi bank közli, hogy üzletfeleivel úgy a bankokkal, mint állandó hitel-

igénylőivel szemben tekintet nélkül a legutóbb történt birodalmi leszámítolási kamatláb emelésére változatlanul a régi kamattételeket számítja. Így a földbirtokos igénylőkkel szemben a bank rövidlejáratu üzem és szezonkölcsönökért változatlanul 8,1-4 százalékos évi kamatot számít fel.

Utolsó minisztertanács a római utazás előtt

Berlin, augusztus 5.

A birodalmi kormány tagjai tegnap tartották az utolsó minisztertanácsot Brünnig birodalmi kancellár elnöközése előtt. A minisztertanács a római látogatás megvitatásán kívül főleg gazdasági kérdésekkel foglalkozott. Lényegesebb jelentőségű határozatok nem hoztak. A tanácskozást nyomban a birodalmi kancellár visszaérkezése után, valószínűleg már hétfőn folytatják. A kormány tanácskozásának előterében az ár és kartellpolitika, továbbá a bér- és lakbér kérdések állanak.

A birodalmi kancellár nyilatkozata római utjáról

A birodalmi kancellár és a birodalmi külügyminiszter szerdán este 10 órakor elindult Rómába, az olaszországi látogatás alkalmából Brünnig dr. birodalmi kancellár a következő nyilatkozatot tette:

A birodalmi külügyminiszter urnak és nekem rendkívül örömmel szolgál, hogy Rómába utazunk és így alkalmat találunk arra, hogy személyesen megismerjük az olasz kormány kiváló főnökét. Németországban jól tudják, hogy Olaszországban ez évben minden politikai elhatározást Európa békéjéért és gazdasági talpraállításáért érzett komoly felelősség irányította. Két olyan cél, amely Németország és Olaszország érdekeinek egyformán megfelel.

Németország bajain csak a jóvátételek revíziója segít

A newyorki Times szerint a német-

országi rövidlejáratu hitelek meghosszabbítása csak ideiglenes esélyesítő lehet. A newyorki bankárok felfogása szerint Németország bajain csak a jóvátételek revíziója segíthetne, amely utóbbi hosszulejárata köleson után egyengetné. Ezt a kérdést nem lehet elválasztani a többi európai háborus adósságok leszámításától sem. A lap szerint Amerikában kevés kivétellel az az általános meggyőződés, hogy elkerülhetetlen az adósságok revíziója és hogy a bankbizottság is kénytelen lesz azzal foglalkozni. Igen fontosnak találják, hogy a bizottságban amerikai Albert Wiggin, az adósságok leszámításának ismert előharcosa képviselje.

Kincstári váltót bocsátott ki a Birodalmi Bank

Berlin, augusztus 5.

Hír szerint a Birodalmi Bank kisebb összegű, november 5-iki lejáratú váltó bocsátott ki. Azok a bankok, amelyek nagyobb pénzkészletekkel rendelkeznek, a hitvatol 15 százalékos kamatlábon az egész összeget átvették. A váltó kibocsátására az állam a rendelkezésére álló 400 millió márkát kincstári váltóra megállapított keretet kihasználta úgy, hogy újabb kibocsátás erreelőre nem jöhet szóba.

Amerikai bankárok határozata a német kölcsönről

A bankárok főbizottsága előreláthatólag még a mai nap folyamán határozatot hoz. A Wolff-iroda megbízottjának értesülése szerint az albizottság tanácskozásain megnyilvánult az akcióban résztvevő bankok szolidaritása és kefejezésre jutott az az óhaja, hogy lehetőség szerint eleget tegyenek a német hitel-szükségleteknek. A legfontosabb tárgyalásra került probléma az a kérdés, hogy a jövőben miként lehet majd összeegyeztetni a német visszleszámítolási rendszert a Federal Reserve Bank-törvényvel. Ennek valószínű következménye az eddigi hiteligenység bizonyos mértékű leszámítása lesz, de

a jól fundált elfogadványok elhelyezését és állandó megújítását biztosítják.

Az olasz-német közeledés

Róma, augusztus 5.

A Popolo di Roma kommentálja a német birodalmi kancellár és a német birodalmi külügyminiszter közeli látogatásának hírét és többek között a következőket írja:

Különös fontosságot ad ennek az eseménynek, hogy ez a látogatás beilleszkedik az európai politika problémájába és mert ez a látogatás közvetlenül a Hoover-javaslat után és a leszerelési konferencia előtt jön létre. Hozzáteszi még a lap, hogy az olasz-német közvetlen érintkezés a legjobb gyümölcsöket fogja hozni az európai politikai együttműködés, valamint az európai politika tisztázása szempontjából, ami egyúttal a népek békéjét is jelenti.

Aranyat vett az Angol Bank

London, augusztus 5.

Az Angol Bank 475 ezer font értékű aranyat vett, 770 ezer soverezint

szabadított fel 29.733 font értékű aranyrudat adott el és 27 ezer soverezint adott kiviteli engedélyt. A bank mai aranyvásárlását a piac rejtélyesnek találja. Azt hiszik, hogy a vétel tárgya részben Délafrikából érkező és Franciaország részéről már előzőleg megvett arany, amelyet most újból eladnak. A délafrikai arany szállmányból csak 80 ezer font érték kerül piacra, amelyet India és a kereskedelem vásárolt meg 84-11,1-4 áron.

Kiraboltak egy mecklenburgi bankot

Hagenow, augusztus 5.

A mecklenburgi váltóbank itteni fiókiában két ismeretlen ember megtámadta a fiókvezetőt, akit revolveres fenyegetéssel arra kényszerítettek, hogy feltartott karokkal végignézzze a rablást. A rablók elvitték a napi pénztár ezüst éremkészletét, továbbá 10 és 20 márkás bankokat. Az egész zsákmány összege kb. 1500 márkát tett ki. A fiókvezető megpróbálta az egyik rablót elfogni és sikerült is neki a rabló kezéből kiútni a revolvert és az illetőt földhöz vágni. Végül azonban mindkét rabló elmenekült: egy kis vörös autó segítségével, a mely a bank mögött várakozott rájuk.

Képviselői indítvány, amit mindenki helyesel

Hegedüs Kálmán javaslatot nyújtott be a Ház jegyzői állásainak eltörléséről és az összeférhetlenségi törvény módosításáról

Budapest, augusztus 5.

Hegedüs Kálmán kormánypárti képviselő a Ház indítványkönyvébe a következő indítványt jegyezte be:

„Törvényjavaslat a képviselőházi jegyzői állások eltörléséről.

1. A törvényhozás a képviselőházi jegyzői állásokat megszünteti

2. E törvény életbelépése után a jegyzői teendőket a képviselőház elnökének utasítása szerint a Ház tisztviselői végzik.

3. Ez a törvény 1931 november 1-én lép életbe és végrehajtásával a miniszterium bizatik meg.

Indokolás: Az ország rendkívüli

helyzete, a fokozott takarékoságra való törekvés és a képviselőház tagjaiban pártkülönbségre való tekintet nélkül kialakult meggyőződés: a jegyzői állás fölösleges hivatal.

Hegedüs Kálmán ezenkívül a következő indítványt jegyezte be az összeférhetlenségi törvényről: Indítványozom, küldjön ki a képviselőház az 1901. évi XXIV. tc. revíziója és a házszabályok 60-102. §§-ainak módosítása tárgyában egy huszonegytagú bizottságot és e bizottság munkálatainak elvégzésére tüzön ki záros határidőt.

Endresz György és Magyar Sándor megírja memoárjait

Budapest, augusztus 5.

Abban a sorozatos ünneplésben, amelyben az egész magyar nemzet részesítette az óceán keresztülpülésének két kiadalmos hőst: Endresz Györgyöt és Magyar Sándort, talán a legméltóbb emléke lesz az a könyv, amelyet a két bátor magyar pilóta most rendez sajtó alá.

Endresz György és Magyar Sándor a minden oldalról megnyilvánuló érdeklődésre és biztatásra elhatározta, hogy megírja az óceán átréplésének egész gigantikus történetét, attól az első pillanattól kezdve, mikor lelkükben ennek a diadalmas vállalkozásnak a esztrája megszületett.

Nincs az a szárnyaló fantázia, amely utólréthatná a nagy emberi teljesítmények szivszorító érdekességét. Lindbergh, Byrd, Amundsen, Scott és a többiek memoárja mellett méltán sorakozik ez a magyar könyv, amely két magyar férfiak hajait megrévő bátorságáról és ember-nagyságáról számol be. A küzdelmekről, míg az anyagi feltételeket előteremtették, a készülődés lázas hónapjairól, a csalogásokról és csüggedésekről, majd végül ismét a diadalmas vállalkozásról. A könyv koronája lesz az a pár fejezet, amelyben a

huszonöt órás ut elevegedik meg, — majd az átélte izgalom minden borzalmas fenségével s amelyeknek végén a két magyar hőst egy nemzet elismerése szeretete és hálája várta.

Endresz György és Magyar Sándor emlékiratainak sajtó alá rendezésével Pünköshti Andort, a kitűnő esztétát és Rózsashegyi László hírlapírót bízta meg, akik készséggel vállalták ezt a feladatot. A két óceánrepülő már lázasan írta emlékeit s a könyv, mely a diadalmas repülés legszebb és legméltóbb emléke lesz, még augusztus folyamán a művelt magyar közönség kezébe kerül.

Kész réteslapok

üzletünkben mindig frissen, használatra kész állapotban kaphatók megfelelő használati utasítással. Ezek használata olyan kényelmet biztosít a házi-asszonyoknak, hogy egyszeri kipróbálás után mindenki állandó vevője ezen cikknek.

Kontsek Géza
k. r. t.

VARRÓGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERÜEN

ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Plac-utca 79. szám.

A valutakészlet és az állami bevételek növelésére terveket dolgoznak ki a pénzügyminisztériumban

Tovább folynak a tárgyalások a hétmillió font felvételéről is Wekerle pénzügyminiszter a 33-as bizottság előtt részletes tájékoztatást jog adni a magyar pénzügyi helyzetről

Budapest, augusztus 5.

A képviselőház csütörtöki formális ülésén veszi tudomásul a felsőház átiratát arról, hogy a felhatalmazási törvényjavaslatot változatlanul elfogadta. Ezután a legközelebbi időn belül megtörténik a törvénynek a Kormányzóhoz való felterjesztése, a törvény szentesítése és kihirdetése, úgyhogy a törvény pénteken már életbe is léphet.

A 33-as országos bizottság előreláthatólag pénteken kezdi meg munkáját. Az első ülésen a 33-as bizottság megválasztja két elnökét: egy felsőházi tagot és egy országgyűlési képviselőt, kik együttesen vezetik az országos bizottság üléseit.

Wekerle pénzügyminiszter az első ülésen mindenekelőtt részletesen tájékoztatni fogja a bizottság tagjait az ország gazdasági és pénzügyi helyzetéről. Ismerteti mindazokat a terveket és javaslatokat, amelyek a kormány előtt fekszenek. A kezdeményezés lehetőségét a kormány a 33-as bizottságnak kívánja megadni, ezért Wekerle Sándor pénzügyminiszter fel fogja szólítani a bizottság tagjait, hogy az ismertetett javaslatokhoz és tervekhez tegyék meg észrevételeiket, sőt a helyzet gyors enyhítése és a legnehezebb problémák megoldása céljából tegyenek továbbmenő indítványokat is.

Tanácskozások a miniszterelnökségen és a pénzügyminisztériumban

A pénzügyminisztériumban és a miniszterelnökségen állandóan folynak a tanácskozások nemcsak a kormány tagjai között, hanem a különböző gazdasági érdekeltségekkel is. Ezek a tanácskozások elsősorban azoknak a nehézségeknek a leküzdését célozzák, amelyek a bankbetétek zárolása idézett elő.

A pénzügyminisztériumban a kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági érdekeltségek vezetőivel tárgyalások indultak meg arról is, hogy a bankbetétek korlátozásáról szóló rendelkezéseket miképp könnyítsék meg már most és főképpen hogyan tegyék lehetővé kereskedelem legális igényeinek kielégítését. A most érvényben lévő rendelkezések értelmében a zárolt betétekből tudvalegőleg csak munkabérekre, tisztviselői fizetésekre és üzemanyagokra folyósíthatók az igényelt összegek.

Fokozatosan fogják megszüntetni a korlátozásokat

Most a gyáripárnak és a kereskedelemlennek az a törekvése — és ez irányú kívánságait a pénzügyminisztériumban tartott konferencián elő is terjesztették — hogy az a kereskedő, kinek valamilyen banknál akár betéte, akár váltólezárolásból eredő zárolt

Nagyarányu hiteltranzakciót tervez a kormány

nyersanyag szükségletünk beszerzésére

A kölcsöntárgyalás mai állása, mint illetékes helyen velünk közlik, korántsem kedvezőtlen, csupán az angol piac tartózkodása okoz nehézségeket, amelyek áthidalása azonban más államok segítségével valószínűleg sikerül.

A kölcsöntárgyalásokkal párhuzamosan a magyar kormány előtt egész sereg olyan javaslat van, melyek a külföld segítsége nélkül belső erőforrásokból vélik a helyzetet szánálhatónak. Ezek közül a tervezetek közül a legkomolyabb-

követelése van, ebből átutalás útján a gyáripáros részére, akitől áruját vette, fizetéseket teljesíthessen. Amennyiben ugyanis ez nem történhetne meg, úgy a gyáripárnak, mint a kereskedelmi üzemnek restringálása volna a következmény.

A gyár ugyanis nem jut az áruszállításból keletkezett követeléséhez, másrészt pedig ő sem hitelezhet tovább a kereskedőnek. A kormánynak bizonyos aggályai vannak még a kereskedelmi betétek további felszabadítása dolgában, azonban az érdekeltet megnyugtatták a pénzügyi kormányt, hogy semmiesetre sem éljenek vissza a kormány esetleges enyhítésével.

Az általános gazdasági helyzet javulását elsősorban a bankbetétek teljes felszabadításától várják az érdekeltségek, amelyeknek vezetői ezt a felfogásukat úgy Bethlen István gróf miniszterelnökkel, mint Wekerle Sándor pénzügyminiszterrel közölték.

A miniszterelnöknek az az álláspontja, hogy a korlátozások fokozatosan megszüntethetők, — amint a kölcsöntárgyalások eredményesen befejeződnek vagy más módon sikerül az állambiztosítás egyensúlyát biztosítani. Ezek a külföldi kölcsöntárgyalások változatlanul folynak.

nak látszik, amely Magyarország nyersanyag-szükségletének beszerzésére nagyarányu hiteltranzakciót javasol. Ez a javaslat Németország példájából indul ki. A német birodalom ugyanis Amerika részéről másfél milliárdos nyersanyag hitelre kapott ajánlatot.

Ez a tervezet hasonlóképpen akarja a magyar nyersanyagbehozatalt is megszervezni és körülbelül két évre szóló általános nyersanyaghitel-organizációt akar a legközelebbi időn belül megva-

lósítani. Ezenkívül sok más terv is került a pénzügyminiszter elé. Nemesak olyan természetű javas-

A pengő forgalom felszabadítását kéri a kereskedelmi és iparkamarák

Budapest, augusztus 5.

Az ország kereskedelmi és iparkamaráinak és főtitkárai dr. Eber Antal, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnökének elnökeite alát, ma érkezetletet tartottak, amely a kereskedelemnek és iparnak az átmeneti intézkedések és szükségrendeletek által igen súlyos helyzetével foglalkozott. Az elnöki megnyitó után, amelyben dr. Eber Antal a kormány által életbe léptetett átmeneti korlátozási intézkedéseket és a kialakult helyzetet ismertette, az egyes kamarák képviselői

latok, amelyek pénzügyi téren vélnék segítséget nyújtani, hanem olyanok is, amelyek az állam bevételeinek növelése tekintetében vetnek fel gondolatokat.

Egészen új adóztatási terveket terjesztettek a pénzügyminiszter elé. Wekerle Sándor a 33-as bizottságnak javasolni kívánja többek között azt is, hogy az export erőteljes és gyors megszervezésével növeljük valutakészletünket.

lői vázolták azokat a rendkívüli nehézségeket és bajokat, amelyek a pénzforgalma korlátozó rendeletek az országban előidézték. Az értekezlet eredményeként az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a pengőforgalom mielőbb teljesen felszabadítandó, mert a gazdasági élet inkább képes elviselni azokat a zökkenőket és esetleges áldozatokat, amelyeket a szabad pengőforgalomra való átérés jelent, mintsem tovább szenvedjen a forgalom megkötöttségét következtében előálló mai helyzetet.

Gömbös Gyula válaszol

A felsőházban ellene intézett támadásra

Budapest, augusztus 5.

Mint ismeretes, a felsőház keddi ülésén gróf Széchenyi Aladár éles támadást intézett a kormány pénzügyi gazdálkodása ellen s személy szerint aposztrofálta Klebelsberg és Gömbös minisztereket, mint akik főlegesen pazarolnak.

Vitéz Gömbös Gyula most a sajtó számára nyilatkozott, — erőteljesen visszautasítva az őt ért támadást.

Vitéz Gömbös Gyula nyilatkozata

A honvédelmi miniszter legelső sorban a gróf Széchenyi Aladár beszédének a balatoni villavásárlásokra vonatkozó részéről beszélt. Megállapította, hogy a magyar királyi honvédkincstár nem vásárolt Balatonföldváron semmit. Ezzel szemben a honvédjóléti alap vezetősége azzal a javaslattal fordult hozzá, hogy miután megfelelő pénzüsszeget gyűjtött össze engedélyezze a tiszti jóléti intézmény kibővítését. Az alap vezetőségének javaslatát elfogadta és hozzájárult ahhoz, hogy Balatonföldváron a már meglévő jóléti intézmény három villa vásárlásával kibővítsék.

Gróf Széchenyi Aladár beállítása tehát, hogy kincstári pénzekért villákat vettem, teljesen hamis. A honvédjóléti alapnak ez az intézkedése nem gáncsolható és nem kifogásolható, ellenkezőleg, dicsérni kell ezt az akciót, amellyel a honvéd tisztikar a maga jóléti intézményével elősegítette, hogy a Balaton kultuszát a tisztikar is felkarolhassa.

A Ganz-Danubiusnál megrendelt gépalkatrészek

A honvédelmi miniszter ezután a Ganz-Danubiusnál történt vásárlásokról nyilatkozott.

— Ganz-Danubiusnak — mondotta Gömbös — 1929-ben volt a honvédkincstárral szemben követelése egy, abban az évben elvégzett átalakítási munkáért. Ezt a követelést 100 százalékgig kiegyenlítettük. 1931-ben gépalkatrészeket rendeltünk a Ganz-Danubiusnál és a gépalkatrészek szállítása a napokban volt esedékes. A mintaszállítvány elfogadása után

történik csak a hátralevő szállítvány effektuálása, amelynek fizetési esedékessége 1932 július 1. Nem tudom tehát, honnan veszi a gróf ur információt, miután a folyó költségvetési évben biztosított megrendelésnek már effektuált kifizetéséről van szó, másrészt a költségvetésben biztosított megrendelésről van szó, amely megrendelést elsősorban azért iuttattuk a Ganz-Danubiusnak, miután technikailag minőség tekintetében teljesen megfelelt aianlata és miután a honvédkincstár szívesen istápolja ezt a gyárat a mai nehéz gazdasági és szociális viszonyok közepette. — Ott ugyanis sok ezer munkás foglalkoztatásáról van szó.

Vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter ezután a legenergiusabban cáfolta meg azokat a híreket, amelyek a honvéd kincstár külföldön cikkuláló bonaiáról szólnak. A honvédkincstárnak — mondotta — semmiféle bonjai nincsenek, melyek külföldön forgalomban volnának. Ezek kitalált mesék, melyeknek forrása itt-hon vagy a velünk nem barátságos külföldön keresendők.

Takarékoskodik a honvédelmi minisztérium

— Konkrét adatokkal tudom bizonyítani intézkedéseim sokaságát — mondotta ezután Gömbös Gyula — amelyekkel kizárólag a takarékosság elvét tartom szem előtt. Hogy végérvényben takarékosan adminisztrálhassam a honvédséget, szükségessé voltak olyan átalakítások és tettelek, amelyek átmenetileg ugyan bizonyos kiadásokat jelentenek, de amelyek végeredményben éveken keresztül mutatkozó olyan lényeges megtakarításhoz vezetnek, amelyek sokszorosan felülmúlják a kiadásokat.

— Mióta miniszter vagyok, nemesak saját minisztériumban, hanem minden minisztertanácsban, arról tanúbizonyságot tehetek, másról mint takarékosságról nem hallok. Hogy a dekonjunktúra ilyen rohamos módon jelentkezett, arról senki sem tehet, mert hiszen nincsen az országban senki, aki ne tudná, hogy ez az egész világon mutatkozó jelenség. Ebben a dekonjunktúrában bünbakkot keresni nem a dekonjunktúra megszüntetésé-

hez fog vezetni; hanem a helyzet elmérgesítéséhez.

A kávéházi bölcsék

— A kávéházi bölcséket a háború elől ismerem — folytatta a honvédelmi miniszter. Ezek minden hadvezérnél jobban tudták a stratégiai helyzetet utólag megítélni és hozzájárultak a háború utolsó évében lábra kapot pánikkeltéshez. Ugy látszik, vannak gazdasági kávéházi bölcsék is, akik utólag bölcsőbbek mindazoknál, akik a nemzetközi gazdasági életben vezető szerepet visznek. Pánikkeltés helyett az a kötelessége minden magyar embernek, hogy megőrizze nyugalmát és bizalmát a saját életét és vagyonukat illetően.

Ha van ország, amely a nehéz gazdasági helyzetből ki tud lábolni, Magyarország az. Ehhez azonban az szükséges, hogy ne meddő kritikával és fölösleges bírálatokkal járjunk hozzá a kérdés tisztázásához, hanem alkotó és cselekvő munkával.

Atulzásba vitt takarékoság, amilyen esetleg a gazdasági semmittevéshez vezet, teljesen megállítja a nemzet vérkeringését.

Öngyilkosságot követett el Budapesten a Biharugrai körorvos

Szállodai szobájában morfiummal megmérgezte magát és meghalt

Budapest, augusztus 5. Ma este a budapesti Nemzeti Szálló egyik szobájában eszméletlen állapotban találták Reisenbach József 37 éves Biharugrai körorvost. A szobában több pirulát találtak, amelyből megállapították, hogy morfiummal mérgezte meg magát. A mentők a Rókusba szállították, ahol meghalt anélkül, hogy eszméletét visszaszerezte volna. A fiatal orvos bucsulevelet hagyott hátra bátyjának, aki a közgazdasági egyetem professzora. Ebben azt írja, hogy anyagi gondjai miatt követte el az öngyilkosságot.

A nagy fizetéseket redukálják és az álláshalmozásokat szüntessék meg

A szociáldemokrata alakulatok „leéptik” kisfizetésű alkalmazottaikat

A nagyjövendelmű vezeték nem engednek illetményeikhez nyúlni — Rideg kapitalista intézkedések elvárásáknál

Budapest, augusztus 5. Beszámoltunk arról a konfliktusról, amely a szociáldemokrata lévben levő Általános Fogyasztási Szövetkezet igazgatósága és a szövetkezet alkalmazottai között keletkezett. A konfliktus oka a munkaidő felemelése, bizonyos adó- és biztosítási terheknek az alkalmazottakra való hátrítása volt és a konfliktus eredménye az lett, hogy az igazgatóság negyvenkét alkalmazottnak felmondott. Az elmentettek azóta nagyrészt elismerték a felmondásokat azonban érvényben maradtak.

Felmondások: szociáldemokrata körben

Ertesülésünk szerint azonban nemcsak az Általános Fogyasztási Szövetkezetnél voltak felmondások a szociáldemokrata vállalatok és alakulatok között. Augusztus elsején meglepetésszerűen a felmondólevelek egész sorát kézbesítették majdnem az összes szociáldemokrata szakszervezeteknél, — magánál a pártnál és a „Népszavánál” is. Mindenütt számos irodai alkalmazottnak mondták fel, azzal az indoklással, hogy a párt jövedelmei csökkentek és a befolyó pártadókból nem bírják fedezni az adminisztráció költségeit.

A mai gazdasági viszonyok között ez az indoklás elfogadható ugyan, a tömeges felmondások a szociáldemokrata pártban mégis nagy és kínos feltűnést keltettek.

A párt ugyanis kifelé mindig igen energikusan foglalja el azt az álláspontot, hogy a rossz gazdasági viszonyok ellenére seir szabot leépíteni az alkalmazottakat, hanem az adminisztráció költségeinek igazságos megosztásával kell kiparizálni a súlyos helyzetet. — Maga a párt követeli mindenütt a legelőkeltebben, hogy elsősorban a

Kidobták a kis-tisztviselőket

A Magántisztviselők Országos Szövetségében, ahova a felmondásban levő pártalkalmazottak panasza mentek, napról-napra a tegélesebb kifakadások hangzanak el a felmondások miatt. Az elkeseredett tisztviselők rámutatnak arra, hogy csaknem kivétel nélkül mindenütt az egészen kisfizetésű alkalmazottnak mondták fel, gépirónóknak, segédmunkásoknak, míg a nagyfizetésű tükárok kivétel nélkül helyükön amaranak, anélkül, akár csak egy fillérrel is redukálták volna a fizetésüket. Ugyanezek a tükárok a pártnál több állást is betöltenek. Ezek tehát a szociáldemokrácia nagyobb dicsőségére változatlanul megmaradnak nagy jövedelmeik élvezetében, ugyanakkor pedig az utcára dobnak igazán csak éhbéren tengődő kis-egzisztenciákat.

A vezeték ezreket keresnek

— Peyer Károly, Peidl Gyula és a többi vezeték — panaszták a felmondott tisztviselők, — változatlanul ezreket keresnek havonként, a mi szánkából pedig még a száraz kenyeret is kivették. A vezető elvtársak nem hajlandók belemenni abba, hogy az ő jövedelmeiket akár csak egy fillérrel is megcsökkentsék. Az igazság így érvényesül a szociáldemokrata pártban.

Ertesülésünk szerint a felmondásban levő tisztviselők, akik természetesen valamennyien szociáldemokraták, panaszkodtak most a párt legfelsőbb fóruma elé akarják vinni.

Utban van a Nautilus az északi sark felé

London, augusztus 5. MTI: A Nautilus tengeraltjáró ma este Bergenből Tromsøbe indult, utban a Spitzbergák felé.

Királypárti összeesküvés egy spanyol hadihajón

Sevilla, augusztus 5.

A város polgári kormányzója kijelentette, hogy azok a hírek, amelyek szerint csütörtökön a városban általános sztrájk tör ki, alaptalanok. A „Lavo” című újság értesülése szerint a madridi kormány, mely tisztában van azszal, hogy Sevillában újabb zavarok állanak küszöbön, megette a

szükséges intézkedéseket a zavarások ellen.

Madridi jelentés szerint a rendőrség Santander kikötőjében horogonyzó Cervera hajó fedélzetén monarchista összeesküvésnek jöttek nyomára. Kormánykörökben kijelentik, hogy az ügy nem túlságosan nagy jelentőségű.

Debrecen határában hat és fél mázsás holdankénti átlagot eredményezett a buza-termés

A zab ad három mázsát holdanként — Teljesen ellanyhult Debrecenben a gabonakereskedelem

(A Debreceni Újság tudósítójától)

A városi közigazgatási bizottság tegnap délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökelete alatt ülést tartott, amelyen Piacsek András gazdasági felügyelő a következőkben számolt be Debrecen város mezőgazdaságának július havi állapotáról:

Julius folyamán az időjárást a szárazság jellemezte, — igen magas hőmérséklet mellett. Csapadékok az egész hó folyamán ugyszólván nem volt. Ami kevés eső esett, az a tartós szárazság káros hatását semmiféle mezőgazdasági terménynél nem csökkentette.

A hó elején az aratás teljes erővel megindult és a termények gyors beérése következtében csak hamar befejezést is nyert, nyomban megindulhatott a cséplés, aminek az időjárás kedvezett, s így a hó folyamán ez is nagy erővel haladt előre, úgyhogy augusztus hónapra cséplévaló termény majdnem kizárólag csak a nagyobb gazdaságokban és uradalmaiban maradt.

Buzából a terméseredmény katasztrális holdanként 6.5 q-ra becsülhető. Ez az eredmény a közepesnél gyengébb, csupán a minőség az, ami némileg pótolhatja a termésmennyiségben mutatkozó hiányt. A fajsúly általában magas, 79—82 kg.-ig is elmegy, nagyobb mérvű megszorulás nem tapasztalható.

A rozs cséplése befejezést nyert, termésátlag 6.5 q-ra becsülhető. A tavaszi kalászosok általában igen gyenge terméseredményt mutatnak, még az árpa fizet a legjobban, átlag 5 métermázsát kat. holdanként, az aszály és rovarkárok által megsanyargatott zab terméseredménye azonban alig éri el a 3 q-át.

A gabonakereskedelem ezidőszerint igen lanya, a buza és rozs árában beállott nagymérvű zuhanás a kínálatot is lecsökkentette, de mert a külföldre irányuló kereskedelem nem indulhatott meg, kereslet is alig-alig van. Debrecen területén ezidőszerint még a Futura Rt. vásárlásai sem indultak meg.

A július havi szárazság és a kánikulai hőség a kapás növényeink termésülátását is lecsökkentették. A tengeri fejlődésének legfontosabb időszakában a cső és szemképződés idején nem jutott kellő mennyiségű csapadékhoz, a homok és a szikes talajokon ugyszólván teljesen megsemmisült, a

mélyrétegu hümuszos talajokon üdőbb fekvésben még tartja magát. A beéredés ennek következtében a betakarítás előreláthatólag korán be fog következni.

A rovarok által megsanyargatott rézapafélék állása szintén igen kedvezőtlen, a levéltet kezd lecsúlni.

A burgonya különösen a homokon igen gyenge terméseredményt ígér, a gumók aprók, a levéltet elsárgult.

A mesterséges takarmányok a szárazságban szintén nem fejlődnek. A lóhere és lucernafélékből ugyszólván csak az első kaszálás járt némi eredménnyel, a második és harmadik haszálás hozama már nagyon csekély volt. A réteken sarjú fejlődés nincs. A legelők teljesen lesültek, a Hortobágyról a jószágállomány nagyrészt a gazdák haza hajlották és azok istállózásra szorultak. A teletelésre szánt takarmány készlet időelőtt fogyasztásra kerül. A kevés szalma és takarmányemű miatt a takarmányozási gondok meghatványozódtak, a tél folyamán nagy takarmány hiányra kell elkészülni.

A buza egységesítése céljából a földművelésügyi miniszter akciót indított. A vármegyei gazdasági felügyelőség ezt az ezidőszerint érdekelt közép- és nagybirtokos közönség tudomására hozta. Az akcióban való részvétel iránt azonban csak igen gyenge érdeklődés nyilvánul meg.

A közigazgatási bizottság ülése után a gazdasági albizottság ülésezett és hosszas tanácskozás után elhatározták, hogy a nagy szárazságra, illetve a már most léptenyomon megnyilvánuló takarmányhiányra való tekintettel megengedik az erdei legeltetést.

Szalmatüz a Szikgáton

Szerdán délután 3 órakor jelentették a debreceni tűzoltósnak, hogy a 415. számú Szikgát tanyán tűz van. A tűzoltók néhány perc alatt a tüzhöz érkeztek, ahol 384 kereszt árpa szalmája és pelyvéja égett. A tűz elhamvasztotta ugyan a szalmát, de tovább nem terjedhetett; a kár mintegy 350 pengő, mely a biztosításból megtérül. A csendőrség megindította a vizsgálatot a tűz keletkezésének kiderítésére.

Lapunkat támogatja. Ha hirdetőinknél vásárol.

A MAGYAR SZINÉSZET ÜNNEPE DEBRECENBEN Alapi Nándor társulatának diadalmas útja a három- ezredik előadásig

Megjeleni az Országos Kamaraszínház
„vándorlásainak” történetéről szóló kötet

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Debrecen színházlátogató közönsége nagy ünnepet ül ma. Alapi Nándor országjáró szintársulata, az Országos Kamaraszínház a debreceni Csokonai-színház színpadán háromezredik előadását tartja ezen az estén és a forró alföldi nyárárszakában csillagok tiszta fényével fog ragyogni az igaz művészet fátylaja. Ebből az alkalomból érdemesnek tartjuk feleleveníteni azokat a kapcsolatokat, amelyek az Országos Kamaraszínházat Debrecenhez fűzik, hogy az ünnepelni készülő közönség tudatába idézzük a tényeket.

Alapi Nándor és társulata az igaz emberi szó művészetét hordozza csonka-magyarországi vándorútján és ezt hozta el Debrecenbe is. Furesa, de talán az igazság mélységét jobban megmutató az a megállapítást alkalmazni a szó művészeire, hogy „minden Demosthenesnél szebben beszél a tett.” Az Országos Kamaraszínház elindulása és nyolc éves vándorlásának minden napja, minden előadása: tett.

Az első debreceni látogatás

Alapi Nándor így írja le a „Vándorlásunk” harmadik kötetében — amely ma jelent meg — első debreceni megérkezését: „1924-ben, a legforróbb kánikulában jöttünk először ebbe a nagy, minden kulturális igyekezet iránt fogékony alföldi városba. Nem engedtek a színházba. Az Arany Bika borzalmasan kongó akusztikájú nagytermében játszottunk.”

Ez bizony kedvezőtlen fogadtatás volt, de Alapi Nándort ez nem bántotta, mert meglátta az előadások során megnyíló szíveket. Tudta, hogy sok-sok bizalmatlanságot kell legyőzni és a kitartás tegehozza a győzelmet.

A debreceni hét programja

1924 augusztus 4-én este, közel harminc fokos izzasztó meleg nap után Sardou ötletes vigjátéka, a „Váljunk el” került színre, amint az akkori kritikus diszkrétan megjegyzi, „határozottan nagy erkölcsi sikerrel.” Mivel másról nem esik szó, úgy a közönség számát nagyon kicsire kell tennünk.

Következő este Tolsztoj nagy-sikerű erkölcsdrámáját, az „Élő holttestet” mutatta be a társulat, az előbbi kritikus szerint „immár felseregett szépszámu publikum előtt.” Azután Bissou vigjátéka, „Válás után”, majd az első expreszionista előadás, Georg Kaiser „Tűzvész az operaházban” című drámája következik, amelyről már riport is jelenik meg, mutatva az általános hatást. Ibsen két darabja, a Rosmersholm és a Nóra, Babits Mihály Gólyakalifa című regényéből átdolgozott „Rejtett élet” és Schnitzler Artur Ana-

tolja szerepelnek még a műsoron. Az akkori társulat tagjai közül Szabados Piroska, Cserényi Adél, Mágóri Mária, Pogány Béla, Verzár Zoltán és Déry emelkedtek ki. A vezér Alapi Nándor, aki a színpadon is teljes értékű munkát végez hivatott lélekbrázoló művészetével.

Öt évig ekerültek Debrecen

Debrecenből tovább utaznak a színészek és míg a többi városokban nem is egy alkalommal jelennek meg újabb és újabb mondánivalóikkal, addig Debrecen öt évig nem látja Alapi társulatát. Egymásután jönnek a vidéki állomások: Győr, Szentes, Makó, Kecskemét, Pécs, Budapest, Dombóvár, Szarvas, Mezőtúr, Nyíregyháza, Veszprém, Szombathely, Sopron stb., stb. végig az országban, kelettől nyugatig, északról délig.

1929 július elsején érkezik ismét a vándorszínészek kordéja Debrecenbe, most már a Csokonai Színház színpadán lépnek fel és mintha az 1924. évi vendégszereplés csak egy rossz álom lett volna, olyan sikert érnek el, hogy két hetes vendégszereplésüket tíz nappal meg kell hosszabbítaniok.

Alapi Nándor így emlékezik meg erről a sorsdöntő találkozásról amely Debrecen és a Kamaraszínház között történt: „A végén a két hétre tervezett vendégjátékot meghosszabbítottuk és a következő esztendőben olyan szerepet vett körül, hogy itt tartjuk háromezredik előadásunkat a melegszívű hajduk gyönyörű fővárosában.”

Oláh Gábor zengő szava

Debrecen irodalmi és művészi életének élő lelkiismerete szólal

meg Oláh Gábor cikkében, amit az Országos Kamaraszínház debreceni vendégszereplésének kezdetén ír. „Nyárközép, kamaraszínház, komoly darabok, hűvösen kongó nézőtér, kis közönség, pompásan összetanult színészek játéka, lelkes tapsok” . . . , majd azok a szavak következnek, amelyek most háromezres jubileum rakétázó fényében el kell mondanani a debreceni közönségnek: „Nem jól van ez így Debrecen.”

Százhuszezer emberből jutni kell ide minden estére vagy háromszáz embernek. Hiszen az Alapiék műsora kitűnő. Magyar szerzők, világszerzők, tragédiák, komédiák váltakoznak napról napra. Mindennap új darab; minden pohárnak más a zamataja, minden leánynak más a varázsa . . . s a mámor, mint horpadt sirokat a nap: létünket megparnyozza . . . A színházi játék örök, mert az életünket akarjuk benne élvezni, klépye a korlátján, magasból és messziről tekintve le rá. Hát nem érdekel benneteket, debreceniek, a saját furesaságotok és saját szánni való voltotok? Ha tudnátok: hányatokat láttam tegnapelőtt is a színpadon, francia ruhában.”

A sikeres műsor

Második debreceni műsorát debreceni szerző művével nyitotta meg a társulat. Reitz János pályadíj nyertes kamaraszínhátiát. A szerzőt mutatták be. A klasszikusok közül Molière: Tartuffe és Shakespeare: Hamlet kerülnek színre. Magyarok közül Gárdonyi Géza: Annuska, Molnár Ferenc: Liliom, Herczeg Ferenc: Az ezredes és Kék róka, Szemes Béla A buta ember, Csathó Kálmán: Házasságok az ében költetek, Hevesi Sándor: Tavasz és Körös Andor: Szürkehályog. A külföldiek közül: Barrie: Vénleányok. Ibsen: Solness építőmester, Wilde Bunbury, Michailis: Forradalmi nász, Coolus: Husvétí vakáció, Dario Niccodemi: A kis senki, egészen a legmodernebb Kla-

bund: X. Y. Z. és Pirandello: Öltöztessük fel a mezteleneket.

Pirandello debreceni fordítása

Emel a pontnál meg kell emlékezni a Pirandello darabok magyar fordításáról. Fáy E. Béláról.

Fáy E. Béla a „Vándorlásunk” most megjelent harmadik kötetében számol be arról, hogy amikor látta Alapi olyan irányú törekvéseit, hogy műsorában beillesse a drámatudomány új hangjait is és Georg Kaiser, Geraldv és Klabend darabjait hozza színre, Pirandellóra gondolt, akinek darabjaival sokat foglalkozott. Alapi is célul üzte ki a pirandelloi gondolatok közlését és Fáy E. Béla lefordította Pirandello: Öltöztessük fel a mezteleneket és Minden jóra fordul című darabjait, valamint a hasonló felfogású Luigi Chiarelli: „Arc és álarc” című darabjait.

Mind a három darabot volt már alkalma hallani a debreceni közönségnek és mindenki meggyőződhetett, hogy az eredeti gondolatokat a itiai debreceni írónak legteljesebb hűség-gel sikerült megszólaltatni.

A jubiláris előadás során, amikor Pirandello: Minden jóra fordul című tragikomédiája kerül színre, ünneplés illéti a fordítót is, aki a legnagyobb eszben végezte nagy értékű kulturmunkáját és elszakíthatatlan kapcsolatokkal hozta közelebb a Kamaraszínházat Debrecenhez.

Újabb siker 1930-ban

Harmadikban 1930 július 5-én érkeznek Debrecenbe. Most már hazatérnek a „maradandóság városába”, ahol teljesen új műsorral lépik meg a közönséget. — Bemutatják Bernard Shaw: Ördög cimborája, Pagnol: Tonáz, Pirandello: Minden jóra fordul, Paul Geraldv: Róbert és Marianne, O. Neill: Különös köztéték című darabokat, hogy csak a kiemelkedőket említsük a kitűnő műsorból.

A háromezredik előadás Debrecenben

Az idei programja ismeretes a színházlátogató közönség előtt. Nem is arról akarunk a következőkben beszélni, hanem a debreceni vendégszereplés kiemelkedő jelentőségéről, amely ezt az itt tartandó háromezredik előadás ad a mai ünnepélyes színházi estének. A két első ezer előadás a Dunántul zajlott le és most

A U · I · G · S · Z · I · N · H · Á · Z · B · A · N

Előadások 7 és 9 órakor.

Debreceni Újság-Vigszínház

Féláru jegy

váltására jogosít
1 személy részére

a Vigszínház mozgó au usztus 6-i bármely előadására.

Ma, csütörtökön:
Bolváry Géza nagysí erü hango:filmje

Vége a dalnak

A pár dús fészerepekben: L'ane Haid Wily Forst és Verebes Ernő.

Féláron

nézhetik meg

olvasóink

a jegyszelvény beváltásá ellenében.

Előadások 7 és 9 órakor.

Debreceni Újság-Vigszínház

Féláru jegy

váltására jogosít
1 személy részére

a Vigszínház mozgó augusztus 6-i bármely előadására.

A 7 órási előadások a Vigszínházban, a 9 órási előadások kedvező idő esetén a Kert moziban tartatnak meg. Jegyekről a legkorábbiakban megérkezőknek kell gondoskodni.

amikor Tiszántul fővárosában zendült meg az ünnepi harsona, különösen jóleső öröm az újság szűkhasábjain összevontan is felidézni azokat a tényeket, amelyek Alapi Nándor és lelkes gárdájának Debrecen kulturális életében elvégzett munkája jelent és kötelesség felszólítani a közönséget, hogy az ünnepi előadást megjelenésével tegye felelhetővé az ünnepeket és ünneplők számára.

A háromszeked előadás emlékére megjelent Debrecenben a „Vándorlások” harmadik kötete, amely különösen debreceni vonatkozásban tartalmaz értékes adatokat. Az izléssel kiállított könyv olcsó áron kerül a forgalomba.

A Nyári Egyetem harmadik napja

A Nyári Egyetem előadásait napról-napra nagyobb érdeklődés kíséri. Szerdán délelőtt 9 órakor Tankó Béla dr. folytatta előadását a modern lélektan legérdekesebb kérdéseiről a nemtudatos lelki jelenségekről. 10 órakor Wallisch Oszkár dr. Petőfi Sándor költészetét ismertette az olaszok előtt. Petőfi életteljes költészetét olasz nyelven teljes szépségében bontakozott ki. Délután 5 órakor Nagy József befejezte előadásának első részét „A klasszikuskodó kort”. Egy másuttal jelentek a vászon a régi Pestnek és Budának klasszikus stílusban épült és azóta már részben lerombolt épületei. 6 órakor Schwalm Amadé dr. egyetemi magán tanár előadása következett. Előadása evförmán tanulságos volt a magyaroknak és az idegeneknek. Schwalm dr. megkapó beszédével hatalmas sőtára vitte magával hallgatóit. Bejárták a régi Nagymagyarország legszébb vidékeit és városait. Különösen nagy tetszést arattak azok a képek, melyeket Debrecenről és a Hortobágyról mutatott. Az előadót hosszan tapsolta a közönség.

A csütörtöki és pénteki előadások

Csütörtökön délelőtt 9-10 órakor: Juhász Géza dr.: A legújabb magyarrodalom (magyarul.) 10-11 órakor: Schwalm Amadé dr.: Magyarország földrajza (IV. befejező előadás.) Délután 5-6 órakor: Tassy Ferenc dr.: Magyarország (olaszul.) 6-7 órakor: Schwalm Amadé dr.: Az ezeréves Izland (magyarul, vetítéssel). Este 8 órakor a Nyári Egyetem hallgatói tesztileg részt vesznek az Alapi-szintársulat 9000-ik jubileumi előadásán. Pénteken délelőtt 9-10 órakor: Tankó Béla dr.: A nemtudatos problémája (magyarul), 10-11 órakor: Bouda Károly dr.: A magyar nyelv (németül). És 8-9 órakor: Hankiss János dr.: Bevezetés az irodalom-elméletbe (magyarul), 9-10 órakor: Nagy József: A romantikus kor (művészettörténeti előadás (magyarul, vetítéssel).

Ivomsúlyvesztés beégésnél, áldott állapotban levő anyáknál igen fontos a

haskötő

Legolcsóbb áron szereshető be

Kiss Béláné

Fűző üzemből, Kossuth-utca 59. sz. Csirófűzők, melltartó mérték után. Ezüst redőnyök késztyük javítását vállalunk.

10 szavas apróhirdetés

2 napilapban 30 fillér.
Hirdetés feladási helye: Kossuth-u. 3. 1. e.

Illyefalvy Vitéz Gézát kedden nagy részvét mellett temették el a budapesti farkasréti temetőben

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Illyefalvy Vitéz Géza egyetemi tanár temetése Budapesten a farkasréti temető halottsházában kedden délután fél 5 órakor volt. Az egyházi szertartást dr. Szabó Aladár józsefvárosi lelképásztor végezte, aki szívéhez szóló szavakban emlékezett meg Illyefalvy Gézáról, ifjúkori küzdelmeiről és tanulói sikereiről, amelyeknek ő is tanuja volt, majd pedig szép és eredményes pályafutásáról.

Dr. Szentpéteri Kun Béla búcsúztató beszéde

Az egyházi szertartás után dr. Szentpéteri Kun Béla búcsúztatta az egyetemet, a jog- és államtudományi kar és a Tisza István Tudományos Társaság nevében s a következő beszédet mondotta:

— A debreceni Tisza István Tudományegyetem, amelynek megalakulása óta tanára és néhány év előtt rectora voltál; ennek az egyetemnek jog- és államtudományi kara, amelynek körében munkálkodtál és amely éppen most harmadik ízben tisztelt meg azzal, hogy dékánjává választott; a Tisza István Tudományos Társaság, amelynek alapítói közé tartoztál, meg fogják találni a módot, hogy méltassák azt a súlyos veszteséget, amelyet a magyar tudományosság és közoktatásügy a Te váratlan távozásoddal szenvedett és azt az értéket, amelyet a Te irodalmi és tanító munkád képviselt.

— Ezekben a szomorú percekben a koporsó mellett nincs alkalom fejtegetésekre. Itt csak a szív szava szólhat. Hiszen a fájdalom a szív indulatainak finomítója, az értékelés mérlegének azonban csökkenté az érzékenységet.

— Most tehát csak annyit, hogy a jól teljesített kötelesség öntudatával szállhatsz sirba és hogy nem haltál meg mindenesetül.

— Most csak mint barátok jöttünk hozzád búcsúzni, 17 évi együttműködés után, búcsúzni és bizonyosságot tenni, hogy e sok és hosszú évek alatt, amelyek a magyar ember jellemét nagyon erősen próbára tették, Benned legföllebb apró emberi gyöngeségeket láthattunk, de nem láttuk szemerjét sem a rosszasságnak. A jó embert ismertük meg Benned, mintha csak példaadó megtestesítője lettél volna a bethlehemi angyalok énekében elhangzott ígének:

— Az emberekhez jóakarát. — Sajnos, csak kevesen jöhettek el erre a bizonyágtételre. Te gyakran hívtál bennünket azelőtt Magadhoz és mi mindig örömmel mentünk hozzád szívesen látott vendégekkül. Nemcsak azok páran, akik most itt vagyunk, hanem kartársaid valamennyien, azok is, akik most nyári pihenésük közben nem is tudják, hogy most is a látogatásodra kellett jönnünk.

— Hajh! De milyen más látogatás ez! Aki máskor vidám orcával siettél elénk, most csendesen, mozdulatlanul maradsz. Minket, akik máskor jól kacagunk játékos ötleteiden, most sírás ingerel. Máskor beszédes ajkad néma és

ha most szólana hozzánk a Töled sokszor és mindig örömmel hallott kedveskedés: Ne vársatok magatokra, jöjjetek hozzám minél előbb, — megdöbbenénk és meghoronganánk.

— Omnes eodem cogimur. Te tul vagy már és az Örökkévalóságban, amelynek részesevé lettél, csak egy szemrebbenes az a kis idő, ami nekünk még ideát hátra van.

— Azután majd megint találkozunk és változatlanul tovább szeretjük egymást. Addig, kedves Géza, Isten veled!

A debreceni és budapesti egyetem tanári kara a temetésen

A temetésen előkelő közönség jelent meg. A debreceni Tudományegyetem Tanácsa részéről a rectoron kívül dr. Teghze Gyula és dr. Bodnár János dékánok, a jogikarból pedig a már említettek kivül dr. Tóth Lajos, dr. Márffy Ede és dr. Nizsalovszky Endre professorok jelenhettek meg. A tanárok tulnyomórésze ugyanis messze fekvő területen tölti szünidejét és Tóth professor is csak a temetésre érkezett meg Ausztriából.

A budapesti Tudományegyetemet dr. Kolozsváry Bálint jogikari dékán, a József-műegyetemet pedig dr. Laky Dezső professor képviselték. A koporsót teljesen elborított koszorúk közül az özvegy és rokonok koszorúi között volt a Tudományegyetem rectora és tanácsa által küldött nemzetiszínű szallagos nagy babékoszoru, továbbá a jog- és államtudományi kar, valamint a bölcsészeti tudományi kar koszorúja is.

Gyászjelentések

A család gyászjelentése a következő: háromszeked Illyefalvy Vitéz Gézáné szül. nemes Kiss Paula, ugy a maga, mint az egész rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy áldott elkü, kimondhatatlan jószágú férje, a legjobb testvér, sógor és rokon, a nemeslelkű emberbarát háromszekedi ILLYEFALVY VITÉZ GÉZA egyetemi nyilvános rendes tanár, az 1931-32. évre megválasztott jogikari dékán az Uristen kifürkészhetetlen akarattal, augusztus 2-án reggel 5 órakor, életének 60-ik évében váratlanul, szenvedés nélkül elhunyt. A drága halott földi maradványai kedden, folyó hó 4-én délután fél 5 órakor fognak a farkasréti temető halottsházában a református egyház szerartása szerint megáldatni és ugyanazon temetőben levő díszirhelyen örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1931 augusztus hó 3-án. Adám Józsefné szül. háromszekedi Illyefalvy Vitéz Emese és leánya, Szigei Papp Ferencné szül. háromszekedi Illyefalvy Vitéz Piroška, férje és fia, háromszekedi Illyefalvy Vitéz Aladár és gyermekei, öz. háromszekedi Illyefalvy Vitéz Kálmán és gyermekei, testvérei, sógorai és hugai. Dr. Ignác István és neje, nemes Kiss Margit, sógora és sógorneje. Dr. Papp Béla és neje Ignác Margit, esengerfalui Osváth Kálmán és neje Ignác Lusi, Ignác Károly, Ignác Kató és völegénye Albeke Ferenc unokahugai és öccsei. Gyászolják: Teőreök, Bosits, Zolnay, Derszy és Dobó családok. Uram Isten! Te tudod, mit cselekedél, véges elménk nem tudja fel-fogni, miért vetted el tőlünk a világ legjobbj, legnemesebb lelkü emberét. — Az

elköltözött, már megdicsőült, de annál rettenetesebb a visszamaradottaknak! — Uram! légy velünk!

A debreceni Tisza István Tudományegyetem rekora és tanácsa a következő gyászjelentést adta ki:

A Debreceni M. Kir. Tisza István-Tudományegyetem Rectora és Tanácsa, valamint Jog- és Államtudományi Kara szomoruan tudatja, hogy ILLYEFALVY VITÉZ GÉZA a jog- és államtudományok doctora, okleveles ügyvéd, a debreceni Tisza István-Tudományegyetem a közgazdaságtan és pénzügytan nyilvános rendes tanára, a Tudományegyetemnek az 1926-27. évben volt rectora, a jog- és államtudományi karnak az 1920-21. évben volt dékánja s e tudománykaron az 1931-32. évre megválasztott dékán, a Magyar Szociális Társaság, a Magyar Társadalomtudományi Társaság és a Tisza István Tudományos Társaság rendes tagja, a sárospataki református jogakadémia volt tanára 1931. évi augusztus hó 2-án reggel Budapesten csendesen elhunyt. Szeretetet kartársunk emléké, hálás kegyelettel őrizzük!

Befejezték Hágában a német-osztrák vámuunió jogi vitáját

Hága, augusztus 5.

Havas: Az állandó nemzetközi bíróság ma tovább folytatta az osztrák-német vámuunió ügyének tárgyalását.

Pirotti olasz megbízott, hangsúlyozta, hogy Németországnak és Ausztriának érdekeit, valamint a két állam függetlenségéből eredő jogait előbb az államok összességének alá kell rendelni. Magábanvéve az a tény, — mondotta Pirotti —, hogy a vámuuniót nem terjesztették a népszövetség tanácsa elé, nem egyezte hető össze a Saint-germaini békeszerződéssel. Scijloja olasz megbízott felszólalása után a kérdés hivatalos vitája véget ért.

A népjóléti miniszter ösztöndíja a hadiárva és hadrokkantak gyermekeinek

Budapest, augusztus 5.

Ernst Sándor népjóléti miniszter, mint a multban, ugy az idei tanévben is ösztöndíjakat adományoz a hadiárva és hadirokkantak gyermekeinek. Ösztöndíjban részesülhetnek középiskolai vagy főiskolai tanulmányuk, illetőleg tanoncképzési idejük alatt a nem hivatalos állományba tartozó katonák, hadiárva is és a nem hivatalos állományba tartozó, legalább 25 százalékos rokkantak gyermekei. A főiskolai hallgatók 80, a középiskolák felsőbb osztályainak tanulói 70, az alsóbb osztályok tanulói 60, az iparos és kereskedőtanoncok évi 50 pengő ösztöndíjat kaphatnak. A kérvényeket október 1-én kell benyújtani a népjóléti miniszteriumba.

KERÉKPÁRJAIT

átzsirozza, szakszerűen javítja, mindenféle alkatrészt, bel- és külföldi gummitak legolcsóbban azonnal be is helyez

NAGY ISTVAN műszerész
Széchenyi-utca 6. szám.

Allást keres?

Tegye közzé apróhirdetését 2 napilapban, 10 szót 30 fillérért. — Hirdetését feladhatja: Kossuth-utca 3. sz.

Krónika a mai napokról

Írta: Lovass Gábor.

Akciók és tendenciák visszhangjait pengetik a szelek a házfedeleken s a falombokon; mindenféle mozgalmak zivajja veri fel az utcákat és az utcák népét s ma ez, holnap amaz kerül szóbeszédre. Mert szokás, megfőzött és öröklött szokás beszélni a dolgokról és a folyamatokról. Bennük éri ki magát az ember. S tulajdonképpen minden lüktetés és forgatag ezekből adódik-tevődik össze.

Tírek és hirdetések, szenzációk és tudósítások, van-e még valami, ami hívebb barátja, kísérője lehetne a rohanó embernek?

Mi az, amin keresztüllik, lendíti magát egy napról más napra, egy körből más körbe, egy életből más életbe? Mibe kapaszkodik?

Újévek, mint minden ünnepélyes alkalomnál, bizakodást és új esodákat mutatott a városkép. Jóslatok történtek arra nézve, hogy ami keserű valóként szakadt ránk a múlt évben, az egyszerűen édessé válik a jövőben. Az Ady óta tanácstalan és vesztelő iradalomba új gesztusok lendülnek s megszólal s érvényre jut a legfiatalabb generáció. Eszerint új esztétikának és új eszméknek nézünk előre. Azonkívül: a tanácstalan tanácsban határozatok születnek és mód lesz arra, hogy a kormány mindenki kielégít: munkához jutnak a munkátlanok, gyámoltáshoz a gyámoltalanok és békéhez a béktelenekek. Mindenütt nagy fellendülés lesz. S ami fő: letisztulnak a lélekre tapadt fekélyek, leegyszerűsödnek a differenciák s jön és lesz a kirisztianizált puritanizmus a maga ideális új lehetőségei.

Szép gondolatok a Buék-hoz. De amint estebéd után szelfoszlának az újatos rignusok, az aluvó ember már az újabb komplikációkról álmodik. S a sors szerencsésen összehozza mindig a kibomboltató szálakat.

Aztán jönnek szép sorjában a hirdetőszlopok és tovább kiabálják a maradó körforgás felbukkanó riportjait.

Most csak egy félfőre tekintünk vissza. De úgy hisszük, ez az összmosódó vázlat is elegendő ahhoz, hogy halvány árnyalattal felesillanjon benne az ezredévek történetének mozgó pontja s az ezeréves ember életének éltető eleme.

Szaladtak a hírek s nagy születnek, már verték is a visszhangot. — Rossz az időszámításunk: tizenháromhónaps esztendő kell. Elég egy héten öt napig dolgozni: mindjárt föl a munka, kevesebb a munkanélküli. Nincs foglalkozás, amit tisztességesen megfizetnének: ma csak a filmdivák és fotballprimadonnák boldogulnak: hát érdemes dolgozni egyáltalán? És így tovább. A parlament kezét lördelve lól s meg-megrágad egy-egy szalmaszálát, hogy legyen mi-be kapaszkodni. Itt reviziót sürgetnek, ott visszaélést írtak le. A kihűlt nép révetegen áll, majd neki-nekiveselkedik, falja az eseményeket. Új városatyák jönnek s a zsurnalizmus az alatt mindenféle kriminális ügyekkel tarkazza az örült kavargást. — Közben kiskörü összejöveteleken mindenki hangoztatja a saját igazát: nem jól van, ami van és a többi... De hát: mi van jól?

Már-már azt hisszük, az események zavartalan áotikával forognak tovább a maguk hepehupás útján. De tejjükbe még új villám is csap, új vihar keletkezik. Nyakunkba szakad a választás, új parlament összeállítás.

S új ígéretek, új jóslatok születnek s a hánytvetett ember tovább hengerül göringyes útján.

Választottak. S érdekes, hogy a programokban mindenütt a nagy jövő: a legfiatalabbak jövője volt az első helyen. Az öregek, akik államéletünk súlyos ügyeit mentek képviselni, rólunk beszéltek, kiknek még nincs levegőnk s nincsenek esélyeink. S még érdekesebb: a fiatalok, kik mindenféle és mindenféle egyesületekben szervezkedtek, szóba se jöttek, nem jöttek, nem küldtek képviselőt az ország házába. Noha végeredményben mégis csak ők tudják legjobban a saját bajait.

S ez annyiban érdekes, hogy a ma fiatalága egészen elít az előző generációtól. A ma fiatalága ágyudörgések közt született, bölcsőjét is az idők fergetege ringatta; dajkamesék helyett véres históriákat magyaráztak nekik az apák és a felkavart sorskapások közt oly egyedül maradtak, mint az árva madárkák, melyeknek szüleit elűzték a ragadozók. hogy már az első percekben saját erejükből kellett szárnyrakelniük.

De miért boesátkozunk kuriózu-

mokba s miért menjünk oly messze? A félv lezárult. A zajgások tovább kavarnak s jön újságra újság.

Igaz: nincs újság a nap alatt, — állítja a böles mondás. Viszont: minden újság, ami újból megjelenik a láthatáron, felüti a fejét, bárha levitelt is alkalomadtán. Mert új találgatásokra ad alkalmat s az ember újra kiélheti magát bennök. A rezervák mindig készletben várják a pillanatot s előrukkolnak, mikor üt az óra. Mint ahogy előrukkoltak az idén is a márciusi ovációk. Igaz, most kevesebb volt a lelkesedés, de annál több összerontott ajk, sötét tekintet. Az ifjúság mintha elközelgő közbelépésről gondolkodott volna. Azért volt cécó is és itt-ott fellengő gesztussal skicézgették a nagy mult után feltehető nagyszerű lehetőségeket a közeljövőről.

Mint mindig. Most is abból él az ember, hogy majszolja, habzsolja az alkalmak kínálkozó eshetőségeit és a véletlenadta helyzetet. S hiába is akarnak és akarják másként: meg minden a maga módján és kezdődik az mindennapok utvesztőjében, belevágja magát a dolgokba, gesztikulál és azt mondja: énvm az élt!

A postagalamb-tenyésztés érdekében erős akció indult meg Debrecenben

A napokban lezajlott nagyszerű postagalambverseny iránt a közönség részéről páratlan és meleg érdeklődés, melyet a megjelenő német és budapesti vendégek is díszreteresen értékeltek, arra indította a helybeli egyesület vezetőjét, hogy városunkban is megkísérelje a kedves és nemes célt szolgáló állatok minél nagyobb körben leendő

tenyésztését. Mert a németek által most Debrecenben megvalósított távolsági röpvverseny is igazolta azt a nagy és febeesülhetetlen jelentőséget, mely a postagalambok minél nagyobb tenyésztéséhez nemzeti szempontból fűződik. E fontos érdek mellett azonban magának a tenyészőnek is kellemes és érdekes szórakozást nyújthatnak, ha kelő gon-

A Debreczeni Ujság előfizetőinek és olvasóinak nagy értékű kedvezményt nyújt a városi uszoda látogatására

A városi uszodában előfizetőink és olvasóink a rendes napiárakból, valamint a havibérletjegyekből 20% engedményben részesülnek, gyermekeik pedig 33%-ban,

míg az idénybérletnél 44% engedményre tarthatnak igényt.

A szelvényeket, amelyek bemutatása ellenében ezek a kedvezmények igénybevehetők, az alábbiakban közöljük.

DEBRECENI UJSÁG
VÁROSI USZODA SZELVÉNYE
Értéke 2.- P.,

a 10.- P értékű havi bérletjegyét ezen szelvény ellenében 8.- pengőért válthatja meg.

(Felnőttek részére)

DEBRECENI UJSÁG
VÁROSI USZODA SZELVÉNYE
Értéke 1.- P.,

az 5.- P értékű havi bérletjegyét ezen szelvény ellenében 4.- pengőért válthatja meg.

(Gyermekek részére.)

DEBRECENI UJSÁG
VÁROSI USZODA SZELVÉNYE
Értéke 10 fillér,

a 60 fillér értékű napijegyét ezen szelvény ellenében 50 fillérért válthatja meg.

Csütörtökön, augusztus 6-án
(Felnőttek részére)

DEBRECENI UJSÁG
VÁROSI USZODA SZELVÉNYE
Értéke 10 fillér,

a 30 fillér értékű napijegyét ezen szelvény ellenében 20 fillérért válthatja meg.

Csütörtökön, augusztus 6-án
(Gyermekek részére.)

A fenti szelvény beszoállítására ellenében kedvezményes áru idény és havi bérletjegyeket a város gazdasági ügyosztályánál (Városháza I. emelet 28/a) a napijegyeket pedig az uszoda pénztáránál állítják ki. Havi bérletjegyek a kiváltástól számított 30 napig érvényesek.

dosszggal és tervszerű trenirozással minél te jesebb versenyképességet biztosítunk. A postagalambok tartása nem igényel nagy költséget, mert ezek, a különös képességgel megadott hasznos állatok igénytelenek, ha kell, még a napi élelmüket is megkeresik a mezőkön.

E célokat megvalósítandó, a helybeli egyesület készsége áll az érdeklődők rendelkezésére és töletelhetőleg igyekszik azon, hogy tenyésztéssel foglalkozni kívánók részére részben díj alánul, részben kedvezményes áron boesáson rendelkezésre tenyészőrzseket és általában a vonatkozó utbaigazításokat megadja, ha az egyesületbe beépnek és az évi 3 pengő tagsági díjat megfizetik.

Az érdeklődők s főleg azok, kik a postagalambok tenyésztésével foglalkozni kívánnak, forduljanak a Kassai-uton levő hradószázadnál Rózsa Károly századoshoz, vagy Csapó László egyesületi elnökhöz, kik a legmesszebbmenőleg arra örekednek, hogy a postagalambok tenyésztésével minél többen foglalkozhassanak és így fokozatosan debreceni megvalósítható legyen egy jól kiképzett debreceni ga'ambserég felállítására és hogy ezzel közelebb juthassunk azon lehetőséghez, melyet a németek annyi lelkesedéssel és hazafias erőszellel valóstítottak meg és mutatnak be most Debrecenben.

A képviselőház gazdaságpolitikai feladatai

A hírek szerint az új képviselőház a nyári szünet után elsősorban gazdaságpolitikai jellegű kérdésekkel fog foglalkozni és pedig elsősorban a munkaadók és munkások állandó panasztárgyát képező O. T. I. javaslatot fogja tárgyalni. Előrelátható, hogy ennél a kérdésnél igen heves harcok lesznek. Előkészület alatt van a pénzügyminiszter javaslata: a községek és városok háztartásáról. Ez a javaslat bizonyos fokig szabályozni kívánja a városi üzemek kérdését is. Ugyancsak a pénzügyminiszter fogja benyújtani az O. K. H. megerősítését és reorganizálását célzó javaslatát, amely értelmében nemcsak az O. K. H. tőkeerejét kívánják megfelelő módon emelni, hanem olyan jogi pozíciót fog az O. K. H.-nak a szövetkezetek körében biztosítani, mint amint a P. K. a pénzügyintézetek sorában betölt. Szó van a P. K. tőkeemeléséről is és ezzel párhuzamosan a revisori jogkör kibővítése is meg fog történni.

A földmivelésügyi miniszter a standardirozás és márkázás kiterjesztését fogja javasolni, továbbá javaslatainak tárgya a buzakataszterre és amennyiben a viszonyok javulni fognak, a mezőgazdasági munkások betegségi és baleseti biztosítására fognak vonatkozni.

Az igazságügyminisztérium legfontosabb feladatai a hitbizományi és a részvényjogi reformok lesznek.

Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 30 fillér, hirdetés feladási helye: Fessuth-utca 3. 1. em.

Hírek

1931 augusztus 6 (csütörtök)
Prof. P. Berta, Kath.: K. Ulvszinw.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjféli szolgálatot: „Megváltó” Piac-u. 18. — „Aranygyászaru” Kossuth-u. 8. — „Magyar korona” Péterfia utca 10. — „Arany János” Csapó-u. 66. — „Szt. Háromság” Homokkert.

IDŐJOSLAS

Hazánkban derült és száraz az idő. Csak egy-két helyen volt tegnap esőnyom. A hőmérséklet tegnap az Alföldön meghaladta a 30 fokot.

Budapest 5-én délben a hőmérséklet 31 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 764 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Jobbára derült, igen meleg idő, nyugaton esetleg zivattal.

— Esküvő. Kovács Géza igazgató-tanító és Jaczina Elvira tanítónő folyó hó 6-án délelőtt fél 12 órakor tartják esküvőjüket a rk. templomban.

— Dr Tóth Endre amerikai tudósításai a Debreceni Ujságban. A múlt hónap elején indult el Debrecenből a Keresztény Ifjúsági Egyesület delegációja a KIE amerikai világ-konferenciájára. A konferencián résztvesz dr Tóth Endre, a Debreceni Ujság—Hajdudföldi kitérő belső munkatársa is, aki a konferencia után még egy esztendőre tölteni Amerikában ahol egyetemi tanulmányokat folytat. Dr Tóth Endre már megérkezett Newyorkba és elküldte első tudósítását a debreceni delegáció utjáról, amelyet mai számunkban közlünk. Következő tudósításait és cikkeit a rendkívül érdekes utról és amerikai tapasztalatairól, valamint a KIE konferencia kiemelkedő eseményeiről hetenként fogjuk közölni.

— A város képviselteti magát Mapiék háromszedik jubiláris előadásán. A Szippártoló Egyesület beadványt intézett a városhoz, amelyben arra kérték a várost, hogy képviseltesse magát az Országos Kamaraszínház háromszedik jubiláris előadásán. A kéressel tegnap foglalkozott a városi tanácsülés és elhatározták, hogy 40 pengővel megváltják a város helyét és képviseltetik magukat az előadásban.

— A legfájdalmasabb betegség a honvágy. A délafrikai Durbanban összesen tizenöt magyar él. Ezek szép vagyont gyűjtöttek, jó dolguk van, de rendkívül sokat szenvednek a honvágy miatt, amit a legfájdalmasabb betegségnek neveznek. A honvágy ellen egyetlen orvosságuk van, még pedig a Tolnai Világlapja, amely még a távoli Afrikába is eljut, hogy szórakoztassa és érdekes tudományos újdonságokra tanítsa a magyarokat. Remegő szívvel várják a messzi távolban a népszerű képeslapot, amely összekapcsolja őket szeretett hazájukkal.

— Antalfy Gyula meghalt. Súlyos és váratlan csapás érte tegnap a debreceni kereskedő-társadalmat. Antalfy Gyula sportáru kereskedő rövid, de súlyos szenvedés után meghalt. Antalfy Gyula egyik legkitűnőbb tagja volt az itteni kereskedő társadalomnak, aki szerény, szimpatikus modorával kiváltotta mindenkinek szeretetét és rokonszenvét. A hirtelen gyászestéről a család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó testvérünk, sógorunk és rokonunk ANTALFY GYULA sportáru kereskedő életének 51-ik évében 1 heti súlyos szenvedés és a halo ti szentségek ájtatos felvétele után f. hó 5-én csendesen elhunyt. Idvezült halottunk földi részzeit f. hó 7-én délután 5 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz elő szentmise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért f. hó 10-én délelőtt 9 órakor fog az Egke Urának bemutatni. Debrecen, 1931 augusztus hó 5. Az örök világosság fényeskedjék neki! Tes vérei: Antalfy Ferenc, Antalfy József nejevel Petách Irénne és kis fiával, Antalfy Lajos nejevel Máyer Juliskával és gyermekeivel. Sógornai és rokonsága nevében is

— Elkészült a vádirat a budapesti szállodai gyilkos ellen. Budapestről jelentik: A budapesti kir. ügyészség most készítette el a vádiratot Tomkó Béla ellen, aki ez év tavaszán egy fővárosi szállóban meggyilkolta Szendrői Margit cukorkaárus leányt. Az ügyészség Tomkót szándékos emberölés büntetével vádolja. A főtárgyalást ősszel tartják meg.

— Az öngyilkos lelőtte az, aki meg akarta akadályozni az öngyilkosságot. Székesfehérvárról írják: Székesfehérvár közelében Szentgyörgy községben megrendítő gyilkosság és öngyilkosság történt. Fleischhacker Gusz á v izennyolc éves legény, akin a falube iek már hetek óta észrevették a buskomorságot, szomszédjának vadászfegyverével agyon akar a maga. löni. A szomszéd lakásának ablakából meglátta a fiatalembert, amint éppen megtö tte a fegyvert és rákiáltott, hogy ne csináljon os obaságot. Fleischhacker Gusz á v erre a fegyverrel együtt kirohant a házból. A szomszéd u ána futott. Már majdnem u olérte a fiatal legényt, amikor az hirtelen megfordult és ráött üldözőjére. Szomszédja, aki meg akarta akadályozni az öngyilkosságot, holtan esett össze Fleischhacker ezután maga ellen fordította a vadászfegyvert és szívenlőtte magát. A ke tős tragédia az egész környéken nagy részvételt ke tett.

— Elhalasztották a toborzást. A belügyminiszter a múlt hó 17-én kelt 254312—VI. F. 1931. sz. alatti kiadott toborzási rendeletet bizonytalan időre elhalasztotta.

— Öngyilkosságot követett el egy színész. Budapestről jelentik: Ma reggel az Olasz fasorban mellbelőtte magát Márítz Sándor színész, aki nem tudott szerződést kapni. Életveszélyes állapotban vitték kórházba.

— Takarításért világos, tiszta, száraz pincelakás azonnal kiadó. Apaffy-utca 20. szám.

— Cseppkőbarlangot fedeztek fel a magyar-cseh határon. Pelsőcznál cseppkőbarlangot fedeztek fel, amely minden más felvidéki cseppkőbarlangnál szebb és nagyobb. A barlang egyik bejárata magyar területen van és így a barlangon keresztül át lehet menni Csehszlovákiából Magyarországra.

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarus, gyomorhajtás, puffadás, vértörődés, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűvíz, reggel és este egy-egy pohárral bevéve, rendkívül becses házszer. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny belü betegnek is fájdalom nélkül hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Debrecen rendőri krónikája július hónapban. A tegnap délután megtartott városi közigazgatási bizottság ülésén Zsákay József rendőrkapitány a következőkben számolt be Debrecen város múlt havi rendőrségi krónikájáról: A rendőrkapitányság július havi ügyforgalma 820 ügydarabból állott. Ezek közül 359 idegen hatóságok megkeresése, 461 pedig helyi vonatkozású bűnügyi akta volt. Lopás miatt 167 ügyben folytattak nyomozást. Öngyilkosságot 10 ember kísérelt meg, közülök négynek sikerült az öngyilkosság. A rendőri büntetőbíró-sághoz 366 feljelentés érkezett, ezek közül 120 embert közlekedési kihágás miatt jelentettek fel. Előállítás (kihágás miatt) 94 esetben történt. Összesen 52 férfit és 41 nőt állítottak elő, köztük két fiatalkoru nőt. Gyűlésre 9 esetben kértek és kaptak engedélyt. A gyűlések gazdasági és társadalmi jellegűek voltak. A jelentést a közigazgatási bizottság tudomásul vette.

— A nő alkalmazottak éjféli munkaidéjének új szabályozása. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben újra szabályoz a a fogadóknak, vendéglőkben, kávéházakban, kávétermékekben, tejjövesarnokokban és cukrászdákban foglalkozta ott női alkalmazottak munkaidőrendjét. Eddig ez a munkaidőrendet ki kellett függeszteni és abban fel kellett tüntetni a munkaközi szüneteket is. Az érdekelt iparágak felterjesztést intéztek a kereskedelmi kormányhoz, amelyben kimutatták, hogy ezekben az üzemekben az éjféli elfoglalt személyeknek a munkaközi szüneteket nem lehet mindenkor pontosan az előre megálaptott időben adni. A kereskedelmi miniszterium ezt az érverést elfogadta és az új rendeletben megengedte, hogy azokban az üzemekben, amelyekben az esti iz és reggeli öt óra közötti időben dolgozó személyzet munkaidéje a napi kilenc órát és a heti ö vennyegy órát meg nem haladja, a munkaközi szüneteket megadottnak lehessen tekinteni abban az esetben, ha a munkaadó a női személyzetnek lehetővé teszi, hogy munkaközi-ben legalább kétízben é kezessen.

— Angol, francia, német nyelvet leggyorsabban megtanulja Helen Society. Ugyanott fordítások. Miklós-utca 8.

— Zongoraórákat ad és csoportos magyar nóta tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cim a kiadóban.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét, miszerint bármilyen dolgát (lakás, vásárlás, utlevélügy stb.) szerény díjazás ellenében elintéztethet Budapestnél, hogy személyesen felutazna s így megtakaríthatja az utiköltséget. Cim a kiadóban.

Terjessze a Debreceni Ujságot

GEBAUER

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
KOSSUTH-UTCA 2
TELEFON NAPPAL 103. ÉJÉL 60.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Nagy Kálmán máv irodaségdtiszt—Széles Róza, Fodor József párttitkár—Horváth Róza, Porcsin Gyula postakiadó—Molnár Lenke, Oswald Gyula fényképész—Anesán Magdolna, Szentmiklóssy Béla ács segéd—Konez Erzsébet, Tóth András mézeskalácsos segéd—Poludnák Margit.

Születések: Deutsch Sándor keresk. ügynök leány Judit, Debreceni István szobafestő segéd, leány Eva és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Friedlender Edit izr. 12 éves, Hatvan u. 37., Antalfy Gyula r. kath. 50 éves, Batthyány-u. 13., Patiga Mihályné Erdei Julianna ref. 27 éves, Gróf Vecsey-u. 7.

— Görgey Márton dr vármegyei tisztifőorvos hivatalában. Dr Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos szabadságáról a múlt nap hazaérkezett és hivatalát átvette.

— Elrontott gyomor. bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájj, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat.

— Fülemlé, rigó, cinke azt csicsérgi az ágon, hogy Springer bácsi papírbotja legolcsóbb a világon. Ki a pénzét papírba, könyvbe, fotóikkba befektetzi, nem jár rosszul ha el is teszi.

HIRDETME NY

Debrecen sz. kir. város lovai és bikái részére mintegy 6 vagon zab szükséges. Felhívom a gazdaközönséget, hogy amennyiben száraz, rostált, jöminőségű zabja van eladó, megvételre ajánlja fel a városgazdai hivatalnál, városháza, földszint 18 sz szobában (Kossuth-utcai kapu). Eladó az áru leszállási ása után az árát azonnal megkapja

Polgármester.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK.

A Szent Anna-utca 10—12. sz. bérház IV. emeletén, jelenleg üresen álló, kétszoba és előszobából álló lakás, továbbá ugyanott egyszoba, előszoba, eselédzsoba, konyha és kamarából álló lakás külön-külön, vagy együttesen, utóajánlat kizárásával, 1933. évi október hó 31-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi aug. hó 7. napján délelőtt 9 órakor a Városháza kistanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket Városháza I. emelet 35. számú hivatalos helyiségben naponta 12 és 14 óra között lehet megtekinteni.

H. polgármester.

Padlólakok

speciális minőségben, magas fényű, a legjobb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben
Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott bizloshtásu irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkányirtásra.

HAJDUFÖLD

Szerkesztő:
MEISSNER KÁROLY,
a Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara titkára.

KÖZGAZDASÁGA

Buza és lisztkisérleti állomás lesz Debrecenben

Ismeretes, hogy az arra illetékes érdekképviseletek a gazdaközönség kérésére mozgalmat indítottak azon célból, hogy Debrecenben állami buza és lisztkisérleti állomást létesítsenek. Különösen fontos ez napjainkban, amikor az adás-vételeknél fokozottabban lép előtérbe a minőség kérdése. A budapesti gabona- és lisztkisérleti állomás a tőle követelt sokirányú feladat sikeres megoldását központi fekvése miatt alig teljesítheti, a nagy távolság miatt kívánna sem lehet, hogy a nagyszámú munkának idejében megfelelően és az elemzési bizonylatokat a termelőknek idejében megküldhesse. A késedelem pedig az érdekelt gazdákra és esetleg kereskedőkre nézve is nagy hátrányt jelenthet.

Ismeretes, hogy az arra illetékes érdekképviseletek a gazdaközönség kérésére mozgalmat indítottak azon célból, hogy Debrecenben állami buza és lisztkisérleti állomást létesítsenek. Különösen fontos ez napjainkban, amikor az adás-vételeknél fokozottabban lép előtérbe a minőség kérdése. A budapesti gabona- és lisztkisérleti állomás a tőle követelt sokirányú feladat sikeres megoldását központi fekvése miatt alig teljesítheti, a nagy távolság miatt kívánna sem lehet, hogy a nagyszámú munkának idejében megfelelően és az elemzési bizonylatokat a termelőknek idejében megküldhesse. A késedelem pedig az érdekelt gazdákra és esetleg kereskedőkre nézve is nagy hátrányt jelenthet.

Agrárhírek mindenfelől

Csehszlovákia baromfiállománya. Csehszlovákiában a tavalyi évben történt a baromfiállomány össze-számlálása, azonban a statisztikai feladatok csak most hozták nyilvánosságra. Az adatok szerint Csehszlovákiában van: 11.283.000 tyúkfiókja; 6.370.000 liba; 1.537.000 kacska; 168.000 pulyka és 27.000 gyöngytyúk.

Románia buzáit szállít Csehország. Románia az első esedékes buza-export-prémium feltételeket kifizette a múlt héten, aminek hatására hatalmas arányban megindult az export Csehszlovákia felé. Az így megkövetelt kivételből azonban a gazdáknak nem sok hasznuk van, mert a prémium tekintetbevételével is alig alig kapták vissza a termelési költségeket.

Exportuvarkezdvevény Jugoszláviában. A jugoszláv kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az exportbuzára és exporttengerire, valamint az exportlisztre tekintélyes uvarkezdvevényt engedélyezett. A kezdvevény augusztus 1. lépést életbe és az végéig marad érvényben.

Új gabonapótvámok Csehországban. Csehországban f. hó 9-étől kezdve a következő új pótvámok lépnek életbe:
buza 25 csk P 4.25 változatlan
rozs 17 cp P 2.89 csk 19 P 3.23
árpa 34 csk P 5.78 csk 23 P 3.91

liszt 39 csk P 6.63 csk 41 P 6.97 zabnál e hónapban sincsen pótvám.

Latin-amerikai vámunió. Dél-Amerikában hét állam, köztük Argentína, Brazília és Uruguay elfogadta a chilei kormány vámunióra vonatkozó felhívását. Bár a dél-amerikai latin államok között az árucserre ugyiszólván minimális, mert hiszen feleslegeik legnagyobb részét Európába és az Egyesült Államokba helyezik el, mégis érdekes és a jövő szempontjából kétségtelenül fontos és bizonyos szempontból utmutató is ilyen nagy területű vámegység kifejlődése.

Rekord minőségűek az idei buzáik. Az idei termésű buzáik minősége — kivéve azokat a vidékeket, amelyek elemi kárt szenvedtek, kivétel nélkül csaknem mindenütt kiváló. Elég gyakoriak a 45—55 százalékos sikertartalmu buzáik. Remélni lehet tehát, hogy a külföldi keverési célokra az ősz és a tél folyamán magas árúak fog hazánkból buzákat vásárolni.

A román mezőgazdaság kollektívizálása. A román kormány törvényjavaslatot dolgozott ki, melynek értelmében a román parasztságaságok versenyképességét kollektív termelés alapján fogják megvalósítani. A javaslat szerint az állam a kollektív termelés céljából alakult szövetkezeteket messzemenő kedvezményben részesíti, olcsó hitelekkel látja el és szakszertű vezetőket ad.

Orosz buzaeladás Hollandiában. A szovjet megállapodott egy holland gabonakereskedelmi csoporttal nagyobb tételű gabonaszállításra vonatkozóan.
A szovjet tenyészterteket vásárol

rol Németországból. Az orosz szovjet kormány és a német állatértékesítő szövetkezetek között megállapodás jött létre, amelynek értelmében az oroszok a folyó évben 35.000 drb német tenyészterteket fognak vásárolni.

Megállott a buza áresése a terménylőzsdén

A zab 75—100 fillérrel olcsóbbodott

A készáruvásáron szerdán megállott a buza áresése, mert az utóbbi napokban érvényre juto renkívül alacsony árakra való tekintettel az árutulajdonosok ma már nem igen mutatnak hajlandóságot a készbuza értékesítésére. Egészen minimális kínálattal szerepeltek, de viszon a vételkedv sem volt valami élénk. Így azután ugy a buzánál, mint a rozsnál tartott marad az irányzat.

A buza helyet, inkább takarmánycikk eladásával próbákoztak ismét és ennek eredménye, hogy a tengeri 10, a korpa 25 fillérrel olcsóbbodott. Nagyobb arányú esőkkenés volt a zab áránál, amennyiben 75—100 fillérrel alacsonyabban jegyezték. Tegnap 18.25—18.75 volt a zab hivatalos jegyzése az elsőrendű minőségénél, ma pedig 17.50—17.75.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:
Buza: tiszai 77 kg 8.60—9.10, 78 kg 8.75—9.25, 79 kg 8.90—9.40, 80 kg 9.00—9.50, fűszai 77 kg 8.30—8.60, 78 kg 8.45—8.75, 79 kg 8.60—8.90, 80 kg 8.70—9.00, fejezm., dtuli 77 kg 8.50—8.80, 78 kg 8.65—8.95, 79 kg 8.80—9.10, 80 kg 8.90—9.20, pes v., bácskai 77 kg 8.40—8.70, 78 kg 8.55—8.85, 79 kg 8.70—9.00, 80 kg 8.80—9.10.

Rozs: pesti 8.00—8.15, egyéb rozs 8.00—8.15, tak. árpa I, 14.50—15.00, tak. árpa II, 13.75—14.25, zab I, 17.50—17.75, zab II, 17.00—17.25, ti. tengeri —, egyéb tengeri 13.70—13.90, korpa 10.00—10.50, 8-as liszt 16.75—17.25, repce 20.00—20.50, lenmag I 23.50—24.00, lenmag II, 21.50—22.00, kék mák 69—71, Vikt. borsó 19—22, expr. borsó 16—18, lencse, kis 24—28, lencse, nagy 34—40, sz. répaszel, 8.75—9.00.
A budapesti és vidéki nagy- és kismalmok árjegyzései: 0-as 37.50—38.00, 0g 37.00—37.50, 2-es 36.00—36.50, 4-es 34.00—34.50, 6-os 32.00—32.50, 8-as 17.50—18.00, rozs 0-as 33.00—34.00, rozs 1-es 32.00—33.00.

Zürichi zárlat

Páris 20.10, London 24.80, Newyork 512.50, Bruxelles 71.52 és fél, Milánó 26.81, Madrid 45.80, Amszterdam 206.65, Wien 72.05, Szófia 3.71 és háromnegyed, Prága 15.18 és fél, Varsó 57.42 és fél, Budapest 20.02 és fél, Belgrád 9.09, Bukarest 8.04 és háromnegyed.

Valutárfolyamok

Angol font 27.70—28.00, Belga 79.30—80.10, Cseh korona 16.94—17.10, Dán korona 152.40—153.40, Dinár 10.10—10.20, Dollár 571.25—576.25, Francia frank 22.60—23.00, Hollandi forint 229.70—231.10, Lengyel zloty 63.65—64.25, Lei 3.40—3.45, Léva 4.10—4.18, Lira 29.80—30.20, Német márka 135.00—136.20, Norvég korona 152.80—153.80, Osztrák schilling 80.05—80.75, Svájci frank 110.90—112.10, Svéd korona 152.90—153.90.

Debreceni termény és takarmány árak

Buza, új 6.00—6.50 és a boletta, Rozs 5.00—5.500 és a boletta, Árpa 13.00—14.00, Tengeri 14.50—15.00, Zab 16.50, Lucerna 7.00—8.30, Széna 5.50—7.00, Lohere 6.50, Bükköny 5.50—6.00, Alomszalma 1.50—2.00, Krumpli 8.—12.00 méterházánkat.
Marhavásár: Tehén 45—55 fillér, Borjú 55—65 fillér.

A malmok leszállították 1—1.50 pengővel a liszt árát

A malmok szerdán 1—1.50 pengővel szállították le ismét a liszt árát. Július

közepe táján a malmok a termérendelethez kapcsolatban korrigálták lisztárjaikat. A termérendele, szerint ugyanis a liszt minden métermázsaia után a buzalisztnél 12.60, a rozslisztnél 10.70 pengő, kel megteríteni. Ennek következtében a fővárosi malmok július közepe táján 12.60 pengőt hozzáadtak a régi lisztárakhoz. Ezen az alapon az első napon, amikor ezeket a korrekciókat végezték, a nulláslisztnél 43.10—44.10 volt az első jegyzés, ma pedig már csak 37—37.50 ugyanennek a liszt-típusnak a jegyzése. Alig három hét alatt tehát 6—6.50 pengővel olcsóbbodott a nullásliszt, vagyis a téri ési árak körülbeül a fele veszendőbe ment, kapcsolatban azzal a nagy árvesztéssel, ami a buzapiacon men végbe az ismeretes körülmények folytán.

A 2-es lisztnek az új kalkuláció első napján 41.25—41.70 volt a jegyzése, ma pedig 36, vagyis, t is több mint 5 pengő az áresőkkenés. A 6-os lisztnek az első napon 38.85—39.35 volt az ára, ma pedig 32 pengő, vagyis ennél a típusnál a július közepén jegyzett első árakkal szemben mintegy 7 pengő esőkkenés mutatkozik. Ezuttal tehát a liszt árakulása minden tekintetben nyomorította a gabonák árakulását, úgyhogy ha a pékek részéről utalás is történik gyakran arra, hogy még a magas árakon vert lisztből sütnék kenyéret, mindenképpen indokolt a kenyérárak mielőbbi esőkkenése.

Franciaországban is zuhan a buza ára

Páris, augusztus 5.

A francia kormányt az utóbbi időben igen nyugtalanítja a belföldi piacokon tapasztalt buzaárhanyatlás. Míg ugyanis a múlt hét elején a párisi tőzsdén 168 frankkal jegyezték a buzáit, addig a hé végére 158 frankra csökkent a jegyzés.

A hét végén kibocsátott hivatalos közlemény szerint ez az árlemorzsolódás nem a piacra kerül nagyobb buzamenyiségekkel magyarázható, hanem valószínűleg azzal, hogy sok termelő elhamarkodottan igen alacsony ártól kínálja buzáit közvetlenül az aratás uáni szállításra.

A földmivélsügyi miniszter többrendbeli figyelmeztetést intézett a gabonakereskedőkhez, melyekben hangsúlyozza, hogy pánikszertü eladások egyáltalán nincsenek. A francia mezőgazdaság — ugymond — oly erős védelemben részesül, hogy jelentékenyebb áresés egyáltalán nem köve lehet be. Azonkívül a malmok a lesgzigorubbun kötelesek a már megállapított kiórési arányhoz ragaszkodni, mely csak igen kis mennyiségű külföldi buza felhasználását engedélyezi.

A földmivélsügyi minisztérium leguóbbi rendelkezése, egyébként, kötelezi a gabonakereskedőket, hogy pontosan vallják be augusztus első hetében tároló készleteiket. Ezzel egyidejűleg számos maom elten indí annak eljárását a külföldi gabona meg nem engedett mértékben való felőrlése miatt.

Keltető gépek műanyák
Bészler Lajosnál
a Csonkatorony mellett

Könyvek, folyóiratok

bekötése.

paszpartuk, gobelin spa
nolások olcsón, izlésesen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat házhoz küldünk.

Telefon 3-47.



Csütörtök, augusztus 6.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Meszlényi Lili (ének) és Pázmán György (zongora). Zongorán kísér: Kazacsay Tibor. 1. a) Chopin: Nocturne F-moll; b) Mendelssohn: Rondo capriccioso (Pázmán). 2. a) Mozart: Varázsfuvola, Pamina áriája; b) Bizet: Carmen, Micaela áriája (Meszlényi Lili). 3. a) Dohnányi: Capriccio F-moll; b) Pázmán: Jour d'allegresse (Pázmán György). 4. Gounod: Faust, ékszerárja (Meszlényi Lili). 9.30: Hírek. A hangverseny folytatása. 10.15: Emlékkönyv a helyőrségi Kapisztrán-templomból. Szentbeszédet mond: Haász István dr. tábori püspök. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 1. Flotow: Márta, nyitány. 2. Offenbach: Párisi élet, egyveleg. 3. Hrubý: Eysler-egyveleg. 12.25: Hírek. A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyambírek. 4: „Magyarok Ázsiában”. Halász Gyula előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- vízállásjelentés, hírek. 5: Magyar operaszínek. A m. kir. Operaház tagjai-ból alakult zenekar hangversenye. Karagy: Fridl Frigyes. 1. Doppler: Ilka, nyitány. 2. Erkel: Bánk bán, ábránd. 3. Goldmark: Sába királynője, bevonulási induló. 4. Hubay: A cremonai hegedős, ábránd. 6.15: Falu Tamás novellái: 1. Sanyi. 2. A megfagyott gyermek. Felolvassa a szerző. 6.45: Hangverseny. Közreműködik: Sebők Stefi (ének), Vinkovich László (ének) és Baranyai Gyula (gordonka). Zongorán kísér: Kazacsay Tibor. 1.

Kodály: Adagio (Baranyai Gyula). 2. a) Huszka: Mért is volt csak álom; b) Konec Ferenc: Május; c) Beretvás Hugó: Az én két asszonyom (Vinkovich László). 3. Verdi: Traviata, ária (Sebők Stefi). 4. a) Schumann: Esti dal; b) Fichtner: Air (Baranyai Gyula). 5. a) Nosedá: Mily gyönyör az...; b) Szabados: Borsdal a Szép Honka dalműből (Vinkovich László). 6. Szabados: A pillangó, keringő (Sebők Stefi). 7. a) Csajkovszky: Barcarola; b) Rubinstein: Melódia; c) Glazounov: Serenade espagnole (Baranyai Gyula). 8. Hubay: Holdfényben. 9. a) Strauss: Denevér, csárdás; b) Lehár: Paganini keringő (Sebők Stefi). 8: „Falusi est”. (Három egyfelvonásos). Rendező: Csánády György. 1. Somlay Károly: A himbó. 2. Nyáry Andor: A eselőfogadás. 3. Csibe Károly: Elment az én rózsám. Utána kb. 9.15: Csorba Gyula és cigányzenekarának hangversenye a Baross kávéházban. 10.25: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Gramofonhangverseny. 1. Rossini: A sevillai borbély. 1. Nyitány (Newyorki szimfonikus zenekar). Vezényel: Toscanini. 2. Largo al factotum (Titta Ruffo). 3. Una voce poco fa (Galli Cucco). 4. Duett (Franci és Landi). 5. Ecce ridente in cielo (Tito Schips). 6. La clunienne un venticello (Saljapin). 7. Se il mio nome (Schipal). II. Verdi: Aida. 1. Előjáték (Berlini áll. opera zenekara. Leo Blech). 2. Celeste Aida (Fleta). 3. Ritorna vincitor (Elisabeth Rethberg). 4. O patria mia (E. Rethberg). 5. Duett az I. felvonásból (Pinza és Martinelli). 6. Duett a III. felvonásból (E. Rethberg és Lauri Volpi). **Részletes műsört vasárnapi rádiómellékletünkben közlünk.**

Elveszett

kedvenc tárgya. Állatja? Csak egy hirdetés Kosuth-utca 3 I. em.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Többet a részletekért szedjük. — Jól is lehet megcsinálni a lakást.

<p>Levelezés</p> <p>AROMÁS, zamatoskávét Király úti utcában vevő előtt öröklik. Dézenfeld-tér 11</p> <p>Allást kereső nők</p> <p>Masszírozni ur házához megyek. — Özv. Kádár Jánosné, Nyil utca 115.</p> <p>Tanulóleány fe'vétetik Beke Zoltán könyvnyomdájába. — Arany János u. 18. 900</p> <p>Házvezető ajánlkozok gyakorlat-tal, befőzésben, baromfi kezelésben perfekt. Magányoshoz és tanjára is megyek azonnalra. — Beczkay Teréz, Eötvös utca 45. 818</p>	<p>Szakácsnő, kiténően főz, süt, vendéglőbe — vagy privát hely, vagy vidéken állást keres. Cim a kiadóban. 580</p> <p>Jobb lelkű házvezető magányos ur vagy hölgy gondozását elvállalná. Kiténően főz, süt, megbízható. — Cim a kiadóban. 579</p> <p>Házvezető, kiténően főz, süt, megbízható, esetleg vendéglőbe, helyben vagy vidékre állás keres. Cim a kiadóban. 578</p> <p>Betöltendő állás nőknek</p> <p>Magános bejárónő egész napi munkára azonnali belépésre felvétetik. Wesselenyi u. 3. Vendéglőben. 887</p> <p>Ügyes leány azonnal fe'vétetik a Margit-fürdő gőzmosodájában. 756</p>	<p>Mlendenes bejárónőt keresek azonnalra. Lőrinczy, Nagyvárad utca 18. 897</p> <p>Mindenest keresek azonnal 2 személyhez. Miklós u. 41. 893</p> <p>Allást kereső férfiak</p> <p>Érettségizett középkorú iparos azonnali belépéssel irodai, pénzügyi, raktárnoki vagy ezekhez hasonló alkalmazást keres Debrecenben és környékére, vagy gazdaságban minden elfogadható fizetésért. Szíves megkezeséseket „Szerény igényű” jellegre a kiadónival továbbít. 885</p> <p>Mérlegképes könyvelő vagyok. Félhavi fizetéssel honorárium azon illetőt, aki bármilyen szerény irodai állásba elhelyez. Címem: Percses u. 2., I. ajtó. 338</p>
--	--	---

A debreceni kolerajárvány
Irtá: Dr Ignáczy Béla

12. De nemesak az idevalók segítik elő a nemes gyűjtés sikerét, más helység lakói is, ami kitűnik e néhány példából: Mikor seborvos Jambor András meghalt és özvegyén kívül 7 árváját hagyta hátra, Bihar vm. alispánja részére 50 W. forintot küldött. Vagy pedig a nagyváradi megyéspüspök Lajtsák Ferenc 3000 W. forintot küldött. Egy bécsi kereskedő megemlékezve nevelő helyéről, 1000 W. forintot küldött. (Aug. 29-én.) Nagy volt a bevétel a gyűjtésből, de még nagyobb a kiadás. Az összeggyűjtött segélyeket utcák szerint osztották ki, evégből az utca szótárai összeírták a segélyre szorultakat.¹ A legtöbb panasz az éhséget illetőleg a Czegléd-utca felől érkezett. Ide utalták ki a legtöbb segélyt is. Pl.: aug. 20-án 50 péki kenyeret osztanak ki az ügyefogyott szegények közt. Ezek száma rohamosan szaporodik, úgy, hogy következő nap 100 péki kenyeret és 50 font húst osztanak ki. Aug. 5-én ugyanebben az utcában 200 péki kenyér és 100 font hús került kiosztás alá. Balogh József, ki a segélykiosztást intézte, aug. 16-án a következő számadást terjeszti be:

A befolyt segélyek összege	
pénzben	3872 W. fr. 59 kr.
Kiadódott	2074 W. fr. 50 kr.
Még van készpénz:	1798 W. fr. 9 kr.

Ez az összeg 10 napra — ha újabb segély nem érkezik — szűkösen, azaz aug. 26-ig elég. Ajánlja, hogy az 505 segélyezett számát kevesbítsék, vagy legalább mondják ki azt, „kinek

¹ A szenator Laky Sándor nagyléltai esárdánál vette át.

² A segélyosztás elinte hat utcában egyszerre történt, aug. 2 tól utcák szerint félaponként történt.

³ E számban még nincs benne a fent említett bécsi kereskedő 1000 fr.-tos adománya

háza van, kélesön kapja” e segélyt. Bizik benne, hogy sokan lemondanak. Így is történt, kimondták s tényleg a segélyről sokan lemondtak.

Szept. 3-ig ismét nagy összegű segély gyűlt össze, de 5-ére, mikor a segélyosztás napja volt, mégis kevesnek bizonyult. Ekkor ismét lejjebb szállítják a segélyezett számát. Szept. 9-én osztanak ki segélyt utoljára. 10-én a segélyosztás megszűnik. De ugyanakkor a vész is megnyílnak a kereseti források.

A sívár körülmények arra készítettek a város vezetőségét, hogy a szomszéd helyekkel a kapcsolatot ne szüntessék meg, hanem bizonyos óvintézkedések mellett tartsák fenn. Ezért aug. 4-én rekeszték felállításán fáradoznak, hol Bihar és Szabolcs megyékkel a vásárt lebonyolíthatják. Szabolcs vm. részére Apafájánál volt a rekesz. A tanácsi jelentések szerint a barakok aug. 2-án már fe'voltak állítva. Mielőtt a forgalomnak átadták volna, egy kiküldött bizottság vizsgálta felül. Tagjai: Főszolgabíró, Alispán s a város részéről egy deputáció. E bizottság az épületet jónak találta, de szükségesnek látta, hogy 12 ölnyi távolságra a baraktól árkot huzzanak, hogy a vásárló közönség ne tudjon egyszerre a barakhoz férközni s ott tolongani, hanem szakaszonként eresztődhessenek a rekeszhez, az árok közepén hagyandó bejáraton, hidon.

¹ Ezen felülvizsgálat Debrecen városra fontos tény, mert midőn Nagyváradon és Derecskén kiütött a nyavalya, azzal vádolták a debrecenieket, hogy rosszak voltak a rekeszek s ezért terjedt át hozzájuk. Másik vád ezzel kapcsolatban, hogy nem hirdették ki a betegséget annak kiütése napján, hanem titkolják. Az előbbi cáfolni sem kell, írják a debreceniek. Az utóbbi vád sem állhatja meg a helyét, mert amint a kolera 25-én reggel kiütött, a városban futólüzként terjedt el s az idegen menekültek d. u. 1 órára maguktól kitarokodtak a városból. Tehát titkolásról szó nincs, de nem is lehetett volna.

Bihar vm. részéről van egy állandó biztos, kinek szemeláttára kell a pénzt megmosni, illetve megfűstölni. Napi díját, az 1 conv. forintot Debrecen város fizette.

Ertesítik Szabolcs vm. alispánját, hogy hétfőn és csütörtökön tartanak vásárt felük.

Az alispán örömmel veszi e hírt, de kéri: 1. Az uton, melyen Szabolcs vm. lakosai mennek, „minden pusztai pástoremberet tiltasson el, nehogy lakosainkkal érintkezésbe jöjjenek.” E jogos kérést teljesítik. Utasítják az örököt, hogy e kérésnek tegyenek eleget. Továbbá, hogy csak a szomszédok árulhatnak, idevalók csak vehetnek, mivel az ő portékáikat fertőtleníteni kellene, mire hely még nincs. 2. „Zsidók nem vásárolhatnak.” 3. A rendes vásár idején kívül senki sem árulhat.

Aug. 24-én Szabolcs vm. 600/831. sz. alatt megküldi a helytartótanács rendeletét, mely felsorolja, mily tárgyakat árulhatnak a debreceniek fertőtlenítés nélkül. Árulhatnak: szemes élet, fűszerszámos portékát, szalonát, szappant, cserépet, faedényt, bort, pálinkát, gyümölcsöt, kikészített bőröket, eszimat zsinór nélkül, cipőket „pántlika” nélkül stb. Ruhát 40 napi fűstölés után. Így tehát a céhek már hétfőn árulhattak a nagyban felhalmozott készleteikből.

Barak csapszéknel (Csukasi rekesz) tartják a Bihar vm.-iekkel a vásárt s már jó előre, jul. 25-én hivatalosan megkeresik a megye első alispánját, hogy buzdítsa a népet, hogy minél nagyobb quantumban szállítsák az élelmiszert.² Az alispán megígéri, csak arra kéri, hogy jelentse a betegség napi állását és a rekesz készletét.

² Kívételt tesz a bor és szalonna, melyek a ragadós nyavalya magját nem veszik fel.

³ A városnak a katonasággal szemben volt egy kötelezettsége, ugyanis a katonalovaknak tartoztak zabot adni. De időközben a készlet elfogyott s így árpát voltak kénytelenek adni. Ezért különösen sok zabot kérnek Bihar vm.-ből.

(Folyt. köv.)

Betöltendő Ház férfitaknak

Villanyzerelő
tanulók felvételnek Pol-
lák, Piac u. 44. Ugyan-
ott „Boesky“ rádió kap-
ható részletre. 740

Kiadó lakás

Kiadó
szoba, konyha, spájz,
fáskamra azonnali. Szob-
szalai ut 20. 891

3 szobás
udvari lakás november-
re kiadó. Csapó utca 22
szám. 878

2 szobás
modern garzon lakás
kiadó szeptember 1-re.
Péterfia 46. 883

Két szoba,
előszoba, konyha azonn-
al kiadó. József kir.
herceg utca 53.

Pinceszoba,
konyha kiadó. Cegléd u.
14.

Négy szoba
parkettes, hal, fürdőszo-
ba, cselőszoba, egy há-
romszobás lakások ki-
adó. Csapó 59. 886

Két szoba,
konyha augusztus 15-re
kiadó és egy 2 águ létra
adó. Ótmalom utca 1.
895

Egy
szoba, konyha, fáskama-
ra augusztus 15-re ki-
adó. Libakeri, Székfü
utca 14. 884

Villalaktás
2 szobás, egészséges,
nyugalmas uri lakás —
mellékhelyiségekkel no-
vemberre kiadó. Bősör-
ményi ut 45. 889

Kiadó
azonnal télen, nyáron
lakható modern villa la-
kás gyümölcsös, mely
áll 3 szoba, előszoba,
fürdőszoba és minden
mellékhelyiségből. Ér-
deklődni Liener műte-
rem, Csapó u. 1. 753

Erkélyes
lakás négy szoba, elő-
szoba, fürdőszoba, mel-
lékhelyiségekkel kiadó
Füvészkert utca 14. 750

Utcai
nagy szoba, konyhás la-
kás azonnala kiadó. —
Csokonai utca 25. 741

Kiadó
két szoba, nagy előszoba
mellékhelyiségekkel no-
vembertől. Magos utca
tizenhárom. 859

Két
szoba, előszoba konyhás
lakás mellékhelyiségek-
kel, frissen festve ol-
csón kiadó azonnala. —
Mester utca 29. 651

Kiadó
3 szobás lakás mellékhe-
lyiségekkel Piac u. 49.
szám alatt. 747

Egy
modern három szobás,
fürdőszoba és minden
mellékhelyiségekkel el-
látva, parkettes lakás —
kiadó Werbőczy u. 14.
sz., II. emelet. 858

Háromszobás
modern lakás teljes
komforttal törvényszék
és az állomás közelében
szeptember elsejére ki-
adó. Cim megtulható a
kiadóhivatalban. 868

4 szobás
homfortos lakás novem-
ber 1-re kiadó. Jókai u.
6. 843

Háromszobás
udvari lakás november
1-re kiadó. Arany János
utca 35. 842

EGY
szoba, konyha, spájz ki-
adó. Söbel-ágy eladó —
Török Bálint utca 25
V3

Négy szobás,
komfortos tágas lakás
kőn kerttel kiadó Szem-
Anna 29. 869

Erkélyes
lakás négy szoba, előszo-
ba, fürdőszoba mellék-
helyiségekkel kiadó. Fii-
vészkert utca 14. 867

Négy szobás
hallos urilakás novem-
berre kiadó. Rákóczi 4
emelet, balra. 756

Kiadó
Komlósi ut 48. alatt há-
rom szoba, mellékhelyi-
ségekkel álló lakás. Ér-
deklődni Vigkedű 15
alatt lehet. V2

Utcai
pince lakás kiadó. Mes-
ter utca 29. 4696

Azonnal kiadó
frissen festett modern
utcai háromszobás, für-
dőszobás lakás. Csoko-
nai 44. 777

Háromszobás
lakás Batthyány 14. sz.
alatt kiadó. 4709

Három
szobás, fürdőszobás, —
komfortos utcai lakás
szép udvarban kiadó —
Mester utca 29. Érte-
kezni délután 3—5-ig 4689

Miklós utca végén
városi bérházban első
emeleti 2 szobás elő- és
fürdőszobás komplett la-
kás azonnala is átvehető
Érdeklődni: A. lépcső, I.
emelet, 5. ajtó. 586

Butorozott
szoba
Különbejárati
tisz a bu orozott szoba
1—2 személynek kiadó.
Eötvös utca 7. 879

BUTOROZOTT
udvari kis szoba kiadó
Ispóty u. 13. 72

Csinosan
butorozott utcai szob
egy-két személy részére
fürdőszoba és zongora
használattal kiadó. Hat-
van u. 1. II. em. 17 717

Butorozott
szép nagy szoba eset-
leg konyhával kiadó —
Huszár utca 13. Széche-
nyi utca végén. 578

Központban
szépen butorozott vilá-
gos utcai szoba, fürdő-
szoba használattal kiadó
Hatvan u. 1. II em 17.
576

Központban
csinosan butorozott szo-
ba azonnala kiadó. —
Arany János u. 14. föld
szint. 668

Csinosan
butorozott különbejá-
ratu szoba kiadó. Arany
János u. 39., udvarban
Ebédkoszt kapható. 726

Butorozott
különbejárati szép szo-
ba, esetleg teljes elá-
tással kiadó. Piac 79 765

Különbejárati
utcai butorozo. szoba
fürdőszoba használat-
tal kiadó. Nap utca 7.
881

Különbejárati
butorozott szobák buto-
ral, vagy anélkül, de
külön-külön is kiadók
Arany János 20. szám 522

Kiadó
Sesta ut utolsó nyaraló
jában egyetemi tanári
lakásokkal szemben bu-
torozott szoba. 880

Lakás
és szoba kereslet
Keresek
1 szoba, előszobás mo-
dern lakást központban
„Gyermektelen“ jeligé-
re a kiadóhivatalba 569

Két
szobát, fürdőszobával, —
mellékhelyiségekkel ke-
resek november 1-re uri
helyen. Cim: Harsányi
Zsoltné, Péterfia 48. 849

Négy szobás
modern, komfortos uri
lakás novemberre köz-
pontban, vagy központ-
hoz közel keresek. Aján-
latokat pontos leírással
és bérmegegjelöléssel „A“
landó lakó“ jeligére a
kiadóba kérek. 764

Teljes ellátás
2 iskolás
leánykát az iskolai évre
elfogad urcsalád. Kor-
repetálás, német okta-
tás. Cegléd u. 14. 838

Vidéki leánykát
szept. 1-től elfogad gon-
dos gyermekszerező csa-
lád, Kossuth utcai tem-
plom közelében. Cim a
kiadóban. 837

Iskolai fiuknak
kettőnek utcai szoba. —
esetleg ellátással, kiadó
Piac 38., első emelet, —
első ajtó 707

Faluról
uri család gyermekne-
veltetés miatt beköltö-
zik. Teljes ellátásra el-
fogad intelligens fiukat
zongora használattal. —
Cim a kiadóhivatalbn. 840

Dóczy és Svetits
intézet közelében teljes
ellátással elfogadok 2
középszkolás tanuló-
lányokat. Cim a kiadó-
ban. 137

Két
középszkolai tanuló tel-
jes uri ellátást kap zsidó
családnál. Cim a kiadó-
ban. 709

Főiskolai
hallgatót teljes ellátásra
elfogad budapesti ri-
család. IX. k. Kneizts u.
15. földszint 4. 866

ÖSSZES
iskolához közel 2 közép-
iskolás fiút keresztény
gyermektelen tisztvi-
selő család teljes ellátá-
sra elvállal. Burgundia
utca 14. Értekezni lehet
Kálvintéri trafik pavil-
lon (Emlékkert). 865

Eladó ingóság
Jó hangu
5 változatu harmónium
eladó. Érdeklődni Miklós
utca 23 szám alatt a
házmesternél. 587

Jókarban 1
lévő ebédőszekrény ol-
csón eladó. Simonffy ut-
ca 38. 723

Eladó
virágárványok, 25—30
literes zsíros bödönök
nádla ra, ládák. Be hlen
34. 885

Egy
fehér háló elu azás vé-
gett eladó. Thaly Kál-
már utca 11. 899

Eladó állatok
Csillag utca 61.
szám alati harci kará-
rik eladók

Eladó
mehésztől 18 jó erős
család, gazdagon betel-
ve elköltözés miatt ol-
csón eladó. Karalyos
István 527. szám, De-
recske. 894

Arculat
KIRALY
kévei mégis a
legjobbak! Ol-
csón, kiadó, ki-
váltban zama-
tos. Dégenfeld-
tér 11. szám.

Gramofon
angol tenlemez ujdón-
ságok P 110 árban kap-
hatók Szendrő, Batthyá-
nyi utca 22. 841

Szemüvegek,


hömörök, létszerek leg-
olesóbban Paulo vésnök
bélyegzőkészítő és lát-
szerkereskedőnél, Batt-
hyány u. 22. 3847

Friss vaj
kapható. 2 pengő 20 fil-
lér kilója, Simonffy ut-
cai 16-os vassátorban. V2

Üzlet,
műhely, raktár
Üzlethelyiség
utcai és udvari is kiadó
Ferenc József ut (Piac-
utca) 70 szám alatt. —
Felvilágosítást ad a Ti-
szántuli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth u.
3. 516

Autó
motor, kerékpár
„Peugeot“
kis csukott autó olcsón
eladó. Kut utca 118. 711

Eladó
kitünő állapotban levő
hat hengeres Auburn
gyártmányu négyüléses
csukott, személyautó.
Felvilágosítást ad a Ti-
szántuli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth u-
ca 3. 4097

Kerékpárak.
használt, de kitünő ál-
apotban igen olcsón el-
adók kedvező részlet-
fizetés mellett. Debre-
neni Autóforgalmi, Hat-
van utca 53. 444

Személyautó
fuvarozást legutányo-
sabbban válalok Szob-
szalóra 6 személynek
12 pengő. Telefon 3—47
406

200 cm3
„DKW“ keveset hasz-
nált motorkerékpár ol-
csón eladó. Vendég utca
81. 870

Kereslet
BUZAIJLAT.
külest, repceajlat ug-
kisebb, mint nagyobb té-
telben veszek. Apafi-
utca 20 4419

Ingatlan
tizenkétezerig azonnali
fizetésre veszek. Sza-
kács, Petőfi tér 12. —
Telefon 8-34. 763

Csalánt,
csudafát, májvát nyer-
sen és szárazon legma-
gasabb árért veszek. —
Monostorpályi ut 48/N. 901

Különféle
1000 pengővel
tisztességes péküzem-
hez társulnék. Levelek
„Közös munka“ jeligére
a kiadóba. 724

Bélyeggyűjtők
figyelmébe!
Régi krajcáros magyar
bélyegkek jutányos áron
eladók Benyó József ki-
rályi ügyészé, föld-
szint 21. szoba.

Elveszett
a Nagyerdőn rózsaszín
komplé női kabát. A
megtaláló sziveskedjék
azt az újság kiadójába
annál is inkább beszo-
gáltatni, mert a nyári
egyetem egyik nő hall-
ga ójának tulajdona 892

Eladó ház
Baromfi tenyésztésre,
mehészkedésre kíváló.
an alkalmas családi ház
óriási telkekkel olcsón el-
adó. Értekezni Eötvös
utca 59. 818

Eladó
jó jövedelmű szegletház,
Rajta fatelep, trafik és
lakások. Értekezni Salét-
rom utca 34 Trafikban.
732

Fürdő villa
fürdőszobás, kertés, leg-
szébb helyen szeptem-
bertől kiadó. Poroszlav
u. 12. 888

Varga utca 9,
számu ház eladó, kevés
pénzzel átvehető. 890

Eladó föld
72 katasztrális hold föld
az Elepen Értekezhet-
ni Bethlen utca 54. kb.

Fanyas ingatlan
2 kat. hold a Diószegi
ut mentén a 6-os kilo-
méternél 4 hold öszi ve-
zéssel kedvező áron és
zetési feltételekkel el-
adó. Tiszántuli Mezőgaz-
dasági Hitelintézet Kos-
uth utca 3. 1873

Az Elepen
110. szám 18 hold legelő
kiadó. Értekezni Sza-
bolcs utca 18. 896

Kiadó
15 hold föld janyával.
Bellegelő 51. sz. Érte-
kezni: Mikes Kelemen
29. sz. 759

Kiadó
az Ondódon, a Gál dűlő-
ben 41 hold föld egy
tagban, két janyával,
két részben is. Érte-
kezni Maróthy György
u. 26. sz. 760

Megosztható
telek, Andrásy-ut 71.,
szűs fele részben eladó,
vagy egészben kiadó.
Értekezni a helyszínen,
Szathmárinál. 778

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadó Vállalat Rt. Fele-
lős kiadó: Dr PAJOR
GYÖZÖ igazgató. —
Nyomdavezető: VARGA
ENDRE.